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Előfizetési díj:
Vidékre p; stán vagy hely.

b- n házhoz hordva 
Eev évre. . . . 20. --

. . 10.—

1. vt

Félévre . .
Negyedévre.
>'gv hóra 

Egy szám Q k'njvzár.
Hirdetési díj: a hasábos 

petitsor egyszeri hirdetése 
12 kr. többszőr 1 ti kr.

Bélyegdij nu'i. len hider- 
tésért külön 30 kr.

Nyilttér: Öt hasábos sor 
30 krajczár.

Egyetértés
Vasárnap, 1875. május 23.

:és 2rösa-^.ziD^.sz^Ti jntaptt

Szerkesztői iroda:
Budapesten IV.

megyeháztér 9. sz.
hova a lap szellemi részét 
ill.iö minden közlemény 
küldendő. — A küldeni fi­
ll vek esek bérmantesen fo­
gadtat iatk el.

Kéziratok csak rend- 
kí vlíli esetben küldetnek

Kiadó-Hivatal:
Budapest, IV., Megyeház- 

tér 9. sz.
Vodiámr F. nyomdájában

Előfizetési feltételek
az

„EGYETÉRTÉS és MAGYAR üJSÁG“-ra.
April—juni évnegyedre . . . 5 frt. — kr.
April—szeptember félévre . . 10 frt. — kr.
April-deczember 3 negyedre . 15 frt. — kr. 
April—május két hóra ... 3 frt. 60 kr. 
Egy hóra.................................... 1 frt. 80 kr,

Az előfizetési pénzek s utalványok az 
„Egyetértés és Magyar Újság“ kiadóhivata­
lának Vodianer nyomda, megyeháztér 9. szám 
alatt küldendők.

Azon t. ez. előfizetőinket, kiknek előfi­
zetése a múlt hó végével lejárt, tisztelettel 
felkérjük előfizetésük mielőbb megújítására 
hogy a lap szétküldésében fenakadás ne 
történjen.

!SF Egyszersmind azon t. előfizetők 
kik a negyed évre 4 frtot küldöttek be, tisz­
telettel kéretnek fel méltóztassanak az I fo­
rint pótlékot posta utján beküldeni.

Keit Budapest, márczius 30.

Budapest, májú* 21.
A függetlenségi pari országos végrehajtó 

bizottsága megalakult s megkezdte 
dését.

1 agjai: Simonyi Ernő, Mocsáry Lajos, 
Madarász József, Helfy Ignácz és Csávolszky 
Lajos.

Közeledik az idő, midőn a nemzet önmaga 
gyakorolhat döntő befolyást sorsára az átalá- 
nos képviselői választások utján. E perez rop­
pant fontosságától áthatva hazafiul bizalommal 
hívjuk fel hazánk mindazon polgárait, kik az 
ország állami önállóságának és függetlenségé­
nek megszerzésére törekednek, miszerint hasz­
náljanak fel minden alkotmányos eszközt 
arra, hogy nézeteink és elveink többségre jut­
hassanak a közelebb összeülendő 
lésen.

Tisztelettel hívjuk lel elvtársainkat, hogy 
kőzségenkint vagy választókerületen kint, ahöl

országgyíl-

tett a Parlamentarismus fogalma ellen. Sok­
szor történik meg, hogy az egyes parlament 
élete összeütközésbe jő a Parlamentarismus 
állandó érdekével. Ezért van megadva az al­
kotmányosság rendszereiben a feloszlatás joga, 
mely az elvet kifejező közeg árán megmenti 
magát az elvet.

De mily kiegyenlítetlenül maradt nálunk 
az iszonyú megliasonlás parlament és parla­
mentarizmus között. Rajta voltunk, 1 ogy meg­
tartsuk a parlamentet, és minden ténynyel, 
mely a parlamentnek nyomorult életét ten­
gette, halálos döfést ejtettünk a parlamenta­
rizmuson. Hogy a parlament perczekkel to­
vább éljen, talán egész évtizedekre lett meg­
rontva a Parlamentarismus valódisága. Az 
életpályáját ma befejezett parlament nem akart 
úgy kimúlni, hogy utána fölhangozzék a kiál­
tás: Le roi est in őrt vive le roi! nem akarta, 
hogy halálával meg legyen óva az alkotmá­
nyosság erkölcsi és jogi tényezőinek folyto­
nossága. Lit saját lételvének és intézményes 
alapjának kárára, s most hogy megyei!, nem 
támad fel uj bizalom utódja iránt, —• nem 
éledünk fúl reményben az intézmény erejéről. 
Undor kapott lábra országszerte az alkotmá­
nyos élet gyümölcsei iránt és megvetéssel mér­
legelik a parlamentáris rendszer hirdetett 
hasznát.

Gúny rágondolni, hogy parlament volt ez 
is, népképviselet volt ez is! A hogy született, 
a hogy élt, a hogy meghalt: mindennel megha­
zudtolta származását, meggyalázta hivatását 
és megsemmisítette jogát. Mint fattvu jött vi­
lágra, elfecsérlette örökét és öngyilkossággal ve­
tett véget éltének. Azok az 1872-ki választások 
példátlan erőszakkal, az irtóztató vesztegeté­
sekkel a számtalan törvényszegés és jogfosz­
tással mindjárt kezdetben kétessé tették tör­
vényszerű jogosultságát. A többség, melynek 
a parlamentáris hatalmat gyakorolnia és az 
alkotmányos legislatió feladatait teljesítenie 
kelle : egy ocsmány hamisításnak volt produc- 
tuma és nem állott összhangzásban a válasz­
tónemzetnek valódi akaratával. És ahoz a 
többséghez, mely már eredetében inparlamen- 
táris alapon állott, járult később egy kisebb­
ség, mely a helyes parlamentáris alapot elrúgta 
lábai alól. Azokkal, kik a leggyalázotosb 
erőszakot követték el a választókon, hogy a

többségekelőbb hatalmas, de már hanyatló 
szoktak élni. Itt van a hazugságnak stádiuma. 
Ellenzék vele nem igen elitet, mert a hazug­
ság csak védelmi fegyver és mint ilyen is nyo­
mot ült. A Deák párt már eléggé fenyegetve 
volt uralmában, hogy hazugságokhoz folya­
modjék. Ámde az volt nálunk a példátlan eset, 
hogy magával szemben oly ellenzéket talált, 
mely két évi „taktikai“ hadjáratában hazug­
ságokkal még jobban lejárta magát. Ez a fú­
ziónak nevezetes története. Az egyesülés a 
corruptió szomorú apotheozisa volt.

Most mennek. A nemzet ki fogja mon­
dani ítéletét: kezdődött törvénytelenséggel, 
végződött hazugsággal. A törvénytelenség után 
a feloszlatás látszott indokoltnak. A hazug­
ság után ismét úgy tűnt fel, mintha a nem­
zet egy XIV. Lajost, ki ostorával kergetné 
szét parlamentjét, egy rangra helyezhetné Jé­
zussal, ki korbácscsal űzte ki a templomból a 
pliarizäusokat. Mezei E r n ő.

A „függetlenségi párt“ ma tartott 
értekezletében elhatározta felhívást intézni az. or­
szág függetlenségi párti választóihoz,miszerint min­
den választókerületben, hol a függetlenségi párt 
részéről legalább száz vá'asztó van, képviselőjelölt 
állittascék föl.

Lehet, a küzdelmet nem követi nyomban a 
siker, de az igaz ügy melletti küzdelem előbb vagy 
utóbb de okvetetlen győzelemre vezet. Kitartás a 
küzdelemben, állhatatosság az elvek mellett — le­
gyen és maradjon mindig jelszavunk.

Ennyit egész tárgyilagosan az ügy állására 
nezve, kérvén, hogy ezt becses lapjában fölvenni 
szíveskedjék. A ezikknek személyeskedő sértő ré 
szére nem ez utón felelek.

Budapest, 1875. május 21. —Tisztelettel ma­
radtam. V á r a d y Gábor.

A szabadelvű párt mad. u. G órakor 
értekezletet tartott a pártszervezkedés tár­
gyában. Go rove a párt elnökévé választatott, 
s kívüle megválasztattak a spáit végrehajtó 
bizottság tagjai, valamint az országos nagy bi­
zottság tagjai is; ezen kívül kimondatott, hogy 
a nagy bizottságnak tagjai, a vidéki szabadelvű kö­
rük elnökei, s a főrendi szabadelvű párt felszóli- 
fandók,. hogy a maguk részéről szintén válasszák 
meg tagjaikat mindkét bizottságba.

A kép viselő ház ma d. u. egy órakor tar­
tott zárt ülését Gliyczy Kálmán elnök megnyitván, 
a miniszterelnök előterjesztést tett az országgyű­
lés bezárási módjára nézve. E szerint bét fő n d. 
e. 10 órakor tartandó ülésében a képviselőház be- 
végzi még hátra levő teendőit; a szentesített tör- 
vényezikkek kiliirdettetnek, —- a főrend ház szin­
tén elvégzi teendőit, s azután 1 óra kor a két 
ház összegyűl a főrendiházban, hol a trónbeszédet 
a kir. biztos felolvassa.

A közlekedési minisztérium műszaki 
közegei pár nap alatt megkezdik a helyszínén való 
tanulmányozását a kormány definitiv elhatározási 
szerint a Duna bal partján vezetendő budapest zi- 
monyl vasút-vonalnak. A közlekedési minisztéri­
umban az a nézet uralkodik, bogy a lehető gyor­
saságnál folytatandó munka abba a helyzetbe jut- 
tatandja a kormányt, hogy biztos támaszték alapján 
még július hóban megkezdhesse s be is fejezhesse 
az alkudozásokat a nevezett vonal kiépítésére 
ajánlkozott Reed Brothers és társa bankházzal 
vagy esetleg más vállalkozóval, s igy a vonal kiépí­
tésére vonatkozó előterjesztést közvetlenül az uj 
országgyűlés megalakulása után a törvényhozás 
elé terjeszthesse-

eddig még nem történt, párttá alakuljanak és I parlamentbe juthassanak, egyesültek azok,"kik 
mint párt szervezkedjenek, s mind a már meg- I a parlamentbe jutva csúful elárulták választói­

kat, kijátszták az adott szót és megszegték az 
esküvel fogadott Ígéreteket. Kik a hatalom 
bűnének daczára jutottak a dicső feladathoz, 
hogy a törvényhozásban a jogérzet el nem 
fojtható tiltakozását hangoztassák az elköve­
tett bűn ellen : bűntársakká lettek, csakhogy 
osztakozhassanak a hatalom birtokában.

A választók gyengébb része, mely anya­
gilag nem független, szellemileg tájékozatlan, 
a választásokban félre lett vezetve, meg lett 
fizetve és ijesztve; a választók színe-java, 
mely tűrt, ellenállt, szenvedett és harczolt az 
elvekért, a választások után meg lett csalva. 
^ álasztónak lenni annyi, mint megveszteget- 
tetui és kijátszatni; képviselőnek lenni annyi 
mint vesztegetni és kijátszani. így épül fel a 
magyar Parlamentarismus.

És az ily parlamentáris alapnak felelt 
a törvényhozás hatalom gyakorlása. 2. 

parlament lehető keveset dolgozott, de lehető 
sokat fondorkodott. A személyes érdek korlát 
lan uralomra tett szert. A többség személyes 
fractiókra oszlott, melyek versengése táborá­
ban untalan palota torradalmakat támasztott; 
a kisebbség egy condottieri csapattá fajult, 

fimlannct n» , mely egyedül vezérének irányadása szerint in
Budapest, május 22. dúlt zsákmánynak szerzésére. Napirendre ke-

„ ^Ia tart°tta utolsó érdemleges ülését az fűltek a miniszterválságok és minden minisz 
1872. érdemleges választott parlament. Mától terválság a parlamentárizmusnak egy újabb 
lógva örökbe veszi azt a história, hogy életének megsértését okozta. — De itt nevezetesen 
egesz tartalmáról lényeinek összegéről, nyi- megállapítja a lefolyt parlament lényét, hogy 
läiKozätäin&k 1 " • 1 — -— 11..............

történt mind az ezután történendő pártalaku­
lásokról a végrehajtó bizottságot értesíteni 
szíveskedjenek.

Az országos függetlenségi párt végre­
hajtó bizottsága a függetlenségi köröknek, ke­
rületeknek, sőt egyeseknek is felvilágositáso- 
Áat mindig örömest ad, és erkölcsi támogatás­
sal készséggel szolgál.

Különösen figyelmeztetjük a különböző 
kerületekben levő elvtársainkat, hogy képvi­
selőjelöltjeiket gondosan megválasztva, mi­
előbb kitűzzék s azok neveit a végrehajtó bi­
zottsággal haladéktalanul szíveskedjenek tu­
datni.

A leveleket és megkereséseket következő 
czim alatt kérjük küldeni: „Az országos füg­

getlenségi párt végrehajtó bizottságának Bu­
dapesten, muzeum utcza, 8. sz.“

Budapest, május 20. 1875.

Az országos függetlenségi párt
végrehajtó bizottsága.

teljességéről befejezett ítéletet 
nyújtson.Milyen szomorú lesz itt a történe­
lemnek tiszte.

Ha a parlamentnek egyes tettei külön- 
kölön felzaklatták lelkünket és lázba hozták 
vérünkét, most. az összefoglaló visszatekintés 
előtt egy óriási és végtelen árny terül el, melv 
a leggyászosabb megdöbbenésbe ejt és kétség- 
beesést szül a haza sorsa felett. Sehol e»y 
fénylő pont, egy biztató sugár, egy kitörő láng 
mely nemzetünk jobb természetét árulná el, 
az ország örök geniusának jelenlétéről tanús­
kodnék; csak a bűnök hosszú éjjele, a hazug­
ság diadala az árulás uralma, a szemfényvesz­
tés és ármány végetlen hadjáratai.

A történelem sok parlamentről jegy­
zett fel jelzőket, melyek végzetes jelentőségű­

ét megmagyarázzák. Angliának volt hosszú 
parlamentje és Francziaországnak találhatlan 

Az országgyűlésnek, mely 1872. év 
tol 1815. nyaráig együtt ülésezett, úgy 

megadva a legjellemzőbb

az épen az elkövetett inparlamentaris tények­
ből nyert életképességet s szükség volt a Par­
lamentarismus megsértésére, hogy a parlament 
megmaradhasson. Kétszer avatkozott be a király 
a parlamenti élet körébe," kétszer járult hozzá, 
hogy uj pártokat, úgy programmokat és uj el­
veket alkossanak. És ha a király igy nem cse­
lekszik, a parlamenti tevékenység még hirtele- 
nül és erőszakosan megakad. A parlament oly 
természetet tüntetett ki, hogy a legalkotmá­
nyosabb gondolkozásu államférfiura nézve is 
szükségessé tehette az államcsínyt és egyszers­
mind a legabsolutabb érzelműnek fölöslegessé 
tehette azt. Nem volt kormányozható az al­
kotmányosság elveivel, de szolgailag meghajolt 
minden illetéktelen túlkapás, az önkénynek 
minden rendelkezése előtt.

Harczának a parlamentárismus valódisága 
ellen praegnans kifejezést adott törvényalko­
tásaiban is, midőn a választói jogosultságot 
vetette kemény csonkítás alá. Itt a jogfosztás, 
a néphatalom lerombolása, a képviseleti foga­
lom ledöntése, a legfőbb alaki érvényt nyerte.

kit^a K “iegaava a icgjenemzobD megörö- 
Par 1 in Utókor számára raz öngyilkos
zett mé^soh! r^fz117611!6; Talfn nem léte' I Be az inparlamentáris saturnáliák délpontja a 

kezetesséeeel ha* üV1Se, m.e.‘V, követ- fusiónak és az uj pártalakulásnak ténye volt. 
ölj íiengesztelhJt?0!?Vaj,a* ételveellen’ Kormánypárt és ellenzék egyesültek egy kö- 
Önnőn teremtő ok'h“ 6 entetet kéPezett volna zös varázsszerben: a hazugságban. Uj tü- 

A Darlamon*a 0Z"„ nemény volt a pártok természetrajzában.
egy örökös negatiót jelen- j A hazugság oly fegyver, melylyel rendesen

Közvetlenül az országgyűlés berekesztése 
után közzé fog — mint a „R.“ hallja — tetetni s a 
törvényhatóságoknak megküldetni a legfelsőbb ki­
rályi kézirat, mely az 1875—1878-iki ország- 
gyűlést Budapestre, folyó évi augusztus 
hó 28-ára összehívja. Ezt követendi a bel­
ügyminiszternek a választási törvény 5G-ik §-a ér­
telmében kibocsátandó rendelete, mely az átulános 
képviselőválasztások törvényszerű tiz napi határ­
idejét julius 1-IO-ére tűzi ki.

Afő rendi ház elnöksége értesíti a fő­
rendeket, hogy a király meghagyásából a magyar 
országgyűlés jelenlegi utolsó ülésszaka f. hó 24-én 
fog berekesztetni.

A monori választókerület tisztelt 
választó közönségéhez!

A jövő országgyűlési választások julius hó 
első napjaiban megtörténnek.

Itt az ideje, hogy hazánk nagy fontosságú el­
vei képviselete végett a monori választókerület 
tisztelt választó közönsége is értekezzék.

Alólirottak, Monoron e hó 27-kén azaz 
csütörtökön Űrnapján délután 3 órakor 
fogadó helyiségében tartandó érte­
kezletre ezennel tisztelettel meghívjuk mind­
azokat, kik a baloldali elveket tovább is fentartani 
óhajtják.

Kelt Budapesten, 1875. májushó 20-ik nap­
ján. — G u b o dy Sándor. Simonyi Ernő. Ka­
tona Lajos.

Illetékes helyről megkéret!ünk, hogy 
a képviselőház t. tagjainak figyelmét arra hívjuk 
fel, hogy Budapestről leendő eltávozásuk előtt la­
kásaikat az utolsó posta kitételével a ház irodájá­
ban a végett jegyeztessék fel, hogy a nyomatás 
alatt levő irományok biztosan utánuk küldet­
hessenek.

Miután Patay István, kit Debreczen választ 
meg, kijelentette, hogy a hajduszoboszlói kerület 
képviselőjelöltségét el nem fogadja, a kerület Csa- 
nády Sándort kérte fel a képviselőjelöltség elfo­
gadására.

Budapest, május 22.
Tisztelt szerkesztő ur! Lapja mai számában 

támadás intéztetik ellenem azért, mert a „szabad­
elvű párt“ f. hó 18-án tartott értekezletén elnö­
költem, a midőn a többek között a keleti vasút 
ügye is tárgyaltatott.

Én a keleti vasút igazgatótanácsosául 1871. 
október hó 21-én választattam meg és lemondá­
somat 1873. deczember 16-án az igazgatóta­
nácsnak benyújtottam, s az elfogad­
tatott.

Már ebből is látható, de különben is kétség­
telenül beigazolt tény, hogy akár a hírlapirodalom, 
akár a képviselőházi bizottság, akár a részvényesek 
részéről neheztelés alá vett eljárás — egyiké- 
ben is semmi részt nem vettem. És mert 
ez köztudomású tény volt, az említett érte­
kezlet alkalmával nyugodt lélekkel elnökösködhet- 
tem, miután az ezen kötelesség teljösitése alól fel- 
mentetésemre semmi alapos okot föl nem hozhat­
tam volna.

Ezt igazolja azon körülmény isr hogy midőn a 
múlt 1874. év elején a balközép értekezletén a ke­
leti vasút ügye került tárgyalás alá, és én kértem 
a fentebb előadott körülményeknél fogva, hogy az 
elnökség e tárgy fölötti tanácskozás tartama alatt 
másra ruháztassék, a párt egyhangú kívánsága kö­
vetkeztében az elnöki széket elfoglaltam, miután 
kimondatott, hogy e tárgyban! elfogulatlanságom, 
függetlenségem semmi körülménynél fogva sem vo- 
natbatik kétségbe.

Nemzeti politika.
ii.

Déva. május 21.
De épen ezen egészséges szellem hiányzik 

korunkban, midőn volt vezéreink adják a példát 
elvváltoztatásban, hitszegésben. árulásban és szó­
szegésben, s hogy erkölcstelen uralkodásukban a 
nép által támogatva legyenek, rendszeresen ter­
jesztik a demoralizatiót. A denioralizatio pedig 
bő anyagot talál a jogtalan igények eláradásában. 
Es itt mi a nép vagyunk a főbünösök, kik a felül­
ről jövő ragálynak nem bírunk ellenállani. Neve­
led rendszerünk ferde, sőt veszedelmes. Gyerme­
keinket azon biztatással csalogatjuk a tanulásra, 
„tanulj fiam, hogy ur legyen belőled“, a helyett, 
hogy azt mondanók : „tanulj fiam, hogy tisztességes 
munkád vagy mesterséged által képes légy becsü­
letesen élni és lehess hasznos tagja a társadalom­
nak.“ Innen gyermekeinkben már az ábéczénél 
megfogamzik az a rögeszme, hogy neki joga van 
az állam emlőin, vagy polgártársai véres ve'-ejté- 
liéu kényelmesen pöffeszkedni. Felnő az ifjú, s 
minthogy az apa ígérete a legnagyobb résznél nem 
teljesedik, azonban az úrhatnám- vágy kínozza, s a 
mellett látja, hogy a romlott kormány romlott em­
bereket használ, politikus kezd lenni, elfojtja leg­
nemesebb érzelmeit, mik anyagi törekvéseinek út­
jába állanának, hvpocrita lesz s eladja magát an­
nak a ki megveszi. Ezt bizonyítja a folyamodások 
azon roppant sokasága, ami hivatalért benyújtatik. 
Hát az a sok csalás, hízelgés, rágalom, stb. stb. 
mi a hivatalvadászattal egybe van kötve.

Nőnevelésünk még roszabb. Leányainkat leg­
előbb is az o-ztrák tisztek nyelvére tanítjuk. A leg­
első ben)omás a leány keblére idegen, korcs, nem 
pedig hazaszeretet. Mindennek neveljük a leánvt 
csakjó anyának, jó feleségnek és jó honleánynak 
nem s hogy a rósz befejezve legyen, korán rászólj- 
tatjuk a fényűzésre, már pedig a fényűzés oly or- 
szógbau, mint a mienk, honnan a pénz az utolsó 
gombostőig csaknem minden czikkért kivándorol, 
rettenetes csapás, (mikor lesz Magyarországnak 
egy Pombal minisztere ?!) Hogy a fényűzés minő 
bűnöknek és nyomoroknak szülő anyja, tudjuk 
mindnyájan. Innen származik azon minden csapás 
feletti csapás, hogy ifjaink kezdenek nem háza­
sodni s ha házasodik is, többnyire speculatioból, 
hogy maga is élhessen s a fényűzést is győzhesse.

A nőtlenség eláradása oly nagy bűn, mit ha 
meg is bocsát a kegyelmes isten, de a természet 
soha, de hogy is bocsátaná meg a természet ezen 
nemzetellenes nagy bűnt, midőn a nőtlen ember a 
teremtés lánczolatiít szakit ja ke! té. Az isten ugvanis 
a dolgoknak csak kezdetét teremtette meg közvet­
lenül, azóta az egyik dolog szüli a másikat, vagy 
teremti azt, a nőtlen ember pedig az emberterem­
tés láuczolatát szakítja ketté s megöli magában 
mindazon embereket s azoknak ivadékait, kik külön­
ben tőle származtak volna. A mily nagy ezen btin, oly 
nagy a büntetés; egész nemzeteket kitöröl az isten az 
élő nemzetek sorából, hol a nőtlenség elárad; Róma 
bukása is innen eredt. Ne tessék mosolyogni urak! 
mert a mit mondok, az a magyar nemzet életkér­
dése: hiszen jól tudják önök, hogy mig nemzetünk­
nek első erénye volt a családi élet s annak tiszta­
sága, ki állott mongol-tatár-török, s az ezeknél is 
kegyetlenebb jó barát-pusztitást; mig ma az erkölcs­
bomlás következtében elég egy Tiszának ballépése, 
hogy az erőt veszett lankadt nép őt a fegyverlera­
kás gyalázatos mütételében saját magán k — a 
nemzetnek — sírjába kövessse, saját magát meg­
tagadja; a haza becsületét, és létjogát, s mindazt, 
ki e mellett még szót emel — kigunyolja.

„Az ily erkölcsi praedicatió nem hírlapi czikkbe 
való“ mondhatná valaki. Lehet, de miután mi nem­
zeti politika vázolásához fogtunk, ismernünk kell 
a bajokat, mikkel meg kell küzdenünk; és én nem­
zeti politikánk legfontosabb tételé­
nek tartom: az erkölcsök megtisztí­
tását, s eltávolítását a lehetőségig mindazon kór­
anyagoknak, melyek a nemzettest erkölcseit elmér- 
gesitik. Most az egyletek alakulása napirenden 
vau, melyek többé vagy kevesebbé hasznosok is 
lehetnek. Én felállítanám — hitem szériát — a 
legszükségesebbet, s ez lenne az erkölcsmen- 
tő-egylet; és ezen egyletnek az lenne a feladata, 
hogy a tisztességes házasságot elősegítse; a tanin­
tézeteket nem annyira szaporítsa, mint jó irányba 
terelje, az ifjúságot a kora romlottságtól megóvja, 
s a népesedést és erkölcsösséget elősegítő más mó­
dokat találjon és tartson fen.

Ha mi az erkölcsök megtisztításában nem 
vagyunk képesek magunkon segíteni, akkor ne 
szidjuk se Tiszát se mást, mert az aféle jogfel­
adások, elvtagadások, capitulatiók mind csak a 
nemzettest betegségének kórjelenségei; s ezen ve­
szélyes jelenségek ezután is egy vagy más alakban 
ismétlődni fognak, mig a halálharang mindennek 
véget nem vet. Ugyan kérem, ka 67-ben az akkori

országgyűlés egy egészséges és kitartó 14 milli 
lelket számláló ország parhmente volt volna, let 
volna e oly bölcseség a világon, a mely azt az átkos 
XII. t. czikket csak meg is merte volna pendíteni? 
Vájjon a bécsi merev politika a birodalmi főváros 
fölényének tovább fentartása iránt nem vonult 
volna-e még akkor vLsza a maga odvába? — és 
vájjon legközelebb Tisza Kálmán, ha a nép 
romlottságában, vagy ronthatóságában nem bízik 
vala, merészelte volna-e az általa formuiázott 
bihari pontokat a nép szeme közé dobni? Bi­
zonyosan nem, ő ma is egyike volna a legelha- 
tározottabb közjogi ellenzékieknek. Tessék el­
hinni, hogy igaza volt a ki mondta, — hogy min­
den nemzet megérdemli a maga sor­
sát; és te.-sék elhinni azt is, hogy nyomorainknak 
és megaláztatásunknak a bűne leginkább minket — 
a népet — terhel, mert hogy többet ne említsek — 
hányadik az képviselőink közül, kit kirekesztőleg 
képessége és jóakarata tekintetéből választottunk ? 
Hát nem a tekintély, atyafiság, pénz, bor, pálinka, 
a képviselőben vetett anyagi remény, sokaknál a 
gyávaság és butaság vezérelt inkább minket vá­
lasztásainkban, mint a haza java, és becsülete? 
(Már kérem, ha mi a nép nem vagyunk képesek 
embert küldeni az országgyűlésre, tessék eltűrni a 
közösügy nyomorait; tessék eltűrni a legsyámol- 
talauabb, s legrosszabb kormányzást, tessél: eltűrni 
az ország és ezt. koronája megaláztatását, tessék 
eltűrni az ősök hamvainak megszégyenítését, tessék 
Becs városának adófizető rabja lenni.

Ez csúf philippica úgy e? megcsalnám nem­
zetemet, ha az igazat ennek is meg nem mondanám. 
Megmondom, mert még mindig reményiek ezen 
nemzet jövőjében, de csak úgy, ha minden hon­
polgár, minden honleány megment legalább a maga 
személyében egy honpolgárt, vagy egy honleányt a 
hazának, s kikerüli azon bűnöket, mik képtelenné 
tennék, hogy a hazának ép, erős, és egészséges 
fiakot és leányokat adjon, s mint egy Hercules győ­
zedelmeskedik minden kisérteten, szóval, ember 
marad a talpan. Tudjuk meg polgártársaim, hogy 
valakit az ördög — akarom mondani, a hatalom — 
kisérteni kezd, arról előre felteszi, hogy romlott, 
vagy elrontható, az erőset kerüli igazán, mint az 
ördög a tömjént.

Ezen — tán unalmas — erkölcsi praedicatiót 
el kelle mondanunk, hogy azok, kik a nemzet sorsát 
kezükbe veszik, ne feledjék a nép erkölcsét számí­
tásaikban, mint legbiztosabb tényezőét a nemzet 
megmaradásának. És itt mi kimondjuk mint az eddig 
mondottak coroliariumát : hogy nemzeti po­
litikánk legelső, és legfontosabb fel­
adata nem vesztegetni, min t napjaink­
ban történik, hanem megtisztítani a 
népek erkölcseit. Ezzel kapcsolatban oda 
kell hatni, hogy a nép vagy onos o d jé k.

Ugyde hogy xagyonosodik ez a nép, melynek 
vállai a rósz és bűnös államgazdálkodás és az ide­
gen érdekekre fordított költségek terhe alatt már­
is roskadozik. A szegénység csak a regényekben 
szép, de a gyakorlati életben -nagyon prózai por­
téka ; és ha a szegénység annyira megy, hogy az 
egészséges étel, ital, ruházat és lakás hiányzik, el- 
satnyul az ember, kinek aztán hasznát senki sem 
veszi. Nagy csábitó az a szegénység az erkölcsi 
romlásra is. Azonban én ismertem akár hány sze­
gény embert, ki nélkülözések közt született és élt, 
de magában az embert soha meg nem gyalázta; de 
olyant, ki kényelmes állapotból szegénységre jutott, 
még egyet sem, ki erkölcsileg is el ne bukott volna. 
Vigyázzanak az illetők s úgy szegényitsek a népet, 
hogy egy válságos időben nem lesz kinek hasznát 
venni.

Ha azt akarjuk tehát, hogy Magyarország 
népei erkölcsösök, vagyonosok, s igy haszonvehetők 
legyenek, függetienitni kell az országot minden 
idegen lefolyástól; fel kell menteni az idegen ér­
dekek javára minden adózástól; az államháztartás 
költségeit oda vinni vissza, hogy azokat a nép 
könnyen hordozhassa. Nagy tényező a nép jelle­
mére a nemes ambitio is; úgy de egy alárendelt 
ország népe — mint mi vagyunk — csak szolgalel- 
küségre1 de nemes ambitiora nem tehet szert, s 
igy elvész a lélek, mi válságos időkben a nemzet­
testet eleveníti. Tessék csak visszaadni a népnek 
azon öntudatot, hogy az ő hazája az isten l:e 'vei­
mén túl csak saját józan akaratától függ: lesz ezen 
népnek esze, vagyona s lesz ereje és biztonsága a 
királyi széknek.

Valameddig Magyarország a maga függet­
lenségi jogaiba gyakorlatilag visszahelyezve nem 
lesz, addig egy erős és határozott irányú kormány 
is képtelenség. Ugyan mit kívánunk mi ettől a gyá­
moltalan kormánytól a közösügyesnek mondott, 
voltaképen illuzorius közjogi alapon, midőn ennek 
a miatváukot sem szabad elmondania, mig nem bi­
zonyos abban, hogy az a bécsieknek ne lesz elle­
nére ; hogy kívánhatunk ettől határozott pro­
gramme!, például a vám és bankügyben, midőn 
azon s más kérdések a bécsiek érdekébe ütköznek ? 
Tessék elhinni, hogy ezen szegény kormány — 
mint kormány — inkább szánakozást,mint szidást ér­
demel. Nem adhat ez, s még a századik sem a mos­
tani alapon más programmot, mint a mit adott: 
„teszünk a mit lehet, azonban annyit Ígérünk, hogy 
ha a hazán nem is, de engedelmes szolgáinkon se­
gíteni fogunk.“ De nem is kormány ez, milyennek 
egy kormánynak lennie kell; ez csak osztrák 
praefectura, melynek feladata Bécs város érdekeit 
Magyarországon képviselni. S aztán nem is jut be 
abba a kormányba senki, mig bűneit azaz honfiúi 
érzelmeit meg nem gyónja, s fogadást nem tesz: 
hogy ezentúl jó gyermek lesz, mint ezt a Tisza 6 
nmga példájából láthatjuk.

Ezen nyomasztó ál'apot, mi roszabb a jóaka­
rata absolutizmusnál, tovább nem maradhat. Ma­
gyarországnak vagy független államnak, vagy ha 
már nem életi e való, osztrák tartománynak kell 
lennie. Mi azt akarjuk: hogy legyen független ál­
lam a függetlenség minden kellékével. Álljon a 
király, mint a nemzet test feje, megoszolhatatlan 
egységben a hazával. Akarjuk ezt: mert elévülhet­
ni jogunk van ehhez; mert ezt kívánja szent ko­
ronánk sérthetetlensége, a haza jóléte és a nemzet 
becsülete.

Nem kevésbé fontos feladata nemzeti politi­
kánknak : a béke a honpolgárok között, s bizalom 
egymás iránt, mi ismét nem lehetséges igazság és 
méltányosság nélkül. Adjuk meg hát a nemzetisé­
geknek az alkalmat a szabad mozgásra a magok in­
dividuális érdekeik érvényesítésére ; sót segítsük 
őket ebben. De ha megadjuk a nemzetiségeknek a 
mi az övék, adjuk meg^ahazának is, és ez: az ál-
lamegységmegoszolhatatlanatga, In-
—— _____>—_—* - /7 —    4 ^ . ....
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non az országnak nemzetiségek szerint confaede- 
rált államokra szétdarabolása, mint ezt némely ra­
jongók óhajtanák, semmi szín alatt meg nem en­
gedhető, s még oly lépés sem, mi arra vezetne: 
mert minden confaederatio magában hordja a íel­
oszlás magvát. És a ki ezen államegységet megtá­
madja, vagy az ellen agitál, azt sújtani kell. De 
nem egy kis váczi fogsággal, mit a bűnös lekaczag, 
s tán pénzzel is megvenne: hogy a martyr koronát 
megszerezhesse ; hanem sújtani kell azon bünte­
téssel, mit törvényeink kiszabnak: „si quis evi­
denter se erigit contra station publicum regis et 
coronae.“

Ugyde hogy egy állam el tudjon bánni az ő 
megtámadóival, oda az állam függetlensége kíván­
tatik ; függetlensége különösen azon országtól vagy 
várostól, a honnan, mint nálunk B cs városból csak­
nem mieden reá dió származik. Függetleniíni kell 
hát Magyarországot csak azért is, hogy állami 
sérthetetlenségünk tiszteletben tartassák, s ne te­
kintsék hazánkat Törökországnak, mint a mit fel 
kell darabolni.

Egyébiránt megjegyzem saját észleletem 
után, hogy azok a nemzetiségi mozgalmak, mi­
ket itt ott csakugyan észlelünk, nem oly na­
gyok és veszélyesek , mint azt előttünk fel­
tüntetik ; s nem is származnak azok a nép 
érzületéből és közvéleményéből , hanem mes­
terségesen élesztetnek. És mi megmondjuk — mert 
tudnunk kell azt is — hogy ezen mozgalmak hon­
nan származnak. Első forrás mindenesetre a bécsi 
Camarilla, a mely Magyarországot csak úgy hiszi 
hatalma alatt megtarthatni, lm ezt a polgári vissza­
vonások és gyülölségek által sackbau tartja. Má­
sodik forrás: a muszkapolitika, a mely nem akarja 
iijvan Magyarországot bekebelezni, — mihez tán 
nincs is reménye — de azon testvéri rokouszenv- 
nél fogva, a melyet a magyar nemzet a szerencsét­
len lengyelek iránt tanúsít, Magyarország szálka 
a muszka szemében. Érdekében áll hát a muszká­
nak Magyarország gyengesége. Harmadik - - s tán 
legbecsületesebb — forrásnak tehetjük : a franczia, 
illetőleg a már lemerült Napokon politikát: mely, 
hogy a muszka, és némvttürekvést compescálhasi-a, 
keleten egy latin hatalmasságot! elvezett felállítani. 
Innen á Dacorománia eszméje, s e végre urnáitok 
a két Oláhországot. Itt azonban jegyezzék meg ma­
guknak jól nem magyar ajkú honfitársaink, hogy 
sem a bécsi camarilla, sem a muszka, sem a fran­
czia szive érettük még mák egyet sem dobban, ha­
nem mindenik csak vak eszközül kívánja őket fel­
használni a maga érdeke szerint.

Van még egy negyedik fonás is; és ez az 
emberi természetnek mm a legszebb oldala, s mit 
Tacitus igy fejez ki: „prepidium est generis hu- 
maui odi.-se quem laeseris“. Nem lehet ugyanis 
tagadni: hogy 48—0-ben nem magyar ajkú polgár­
társaink — kivévén a zsidókat, és magyarországi 
németeket — de nem az erdélyi szászokat, felhasz- 
náltatták magukat a re-ctió által, s elkövettek oly 
borzasztóéig.diát, mik még akkor is szennyfoltok 
maradnának, ha különben igazolva volnának is. — 
Úgy kell hát felmutatni azon borzasztóságokat, 
mint a mii nek elkövetésére jogosítva, sőt provo- 
cálva voltak volna : s már éleszteni kell a gyűlöl- 
séget a magyarság eilen, mert má ként Tacitusnak 
nem volna igaza. Innen azon nemzetiségi sérelmek 
még ott i-, a hol nincsenek.

Van még egy ötödik forrás is, és ez: a ma­
gyal faj nem igazolható kevélysége, mely szerint 
fitymálva néz le mindent, a mi nem magyar: és ez 
bizony — akárki mir beszéljen — boszantó. Ugyan 
honnan ez a kévéi)ség ? onnan: hogy voltak nagy, vi­
téz magyarok ? Hej urak! azok mások voltak, nem 
pedig mi; azok megtették a magukét; mi pedig el­
pazaroltuk a mit azok szerezte!-: azok tömegesen 
keltek fel, ha a haza s ennek szabadsága niegtá- 
madtatott, mi pedig gyáván lerakjuk a fegyvert és 
kapitulálunk, és kigunyoljuk, sőt üldözzük azt, ki 
ezen rongált haza sorsa felett egy-egy fájdalmas 
sóhajtást babait; mi mindent megnyerünk akkor, 
mikor mindent elvesztünk; mi megmentjük a ha­
zát, mikor eltemetjük azt. Nem ugv van most, 
mint volt régen! Utoljára is egy hazának vagyunk 
gyermekei, együtt kell élnünk és halnunk. Én ma­
gam is szeretném, ha Kárpátoktól Adriáig, s a Laj­
tától — ha nem is a fekete tengerig, de legalább 
— Berezkig minden ember ember volna, és ma­
gyar : de ha nem minden ember magyar s mindenik 
az akar maradni, a mi. az észszeriiség hozza magá­
val, hogy egymással békében éljünk, ez pedig nem 
lehet más alapon, mintha eg)mást testvéreknek 
tekintjük, szeretjük és méltányoljuk, nem pedig 
lenézzük. ___ Tói h L ászl ó.

A „Reform“ mai számában a szélső bal (igy 
nevezi) és a szélső jobb ellenzék eden iríúztató ki- 
fakadásokat tesz. Mérges nyilait természetesen leg­
inkább a közjogi ellenzék ellen fordítja. Elnevezi 
ezt izgatóL'uk. charlatánnak, izgágának, a nép meg 
rontójának. És bölcs tanácsot ad a kormánynak, 
hogy ahol e párt felüti fejét, azt le kell csapni (sic!)

Nem tartjuk méltónak, hogy a dühösség ál­
tal elkapott szerencsétlen lázbeteg orditozásara 
komolyan feleljünk. Elég lesz szánakozásunkat fe­
jezni ki szerencsétlen állapota felett. Annyit azon­
ban megjegyezünk, hogy a dühösség indokait jól 
ismerjük. Retteg a „Reform- azon gondolattól, 
bogy a folyton eiőtödü közjogi ellenzék d adatra 
juthat; műt ai kor egy szabad nemzettel több lesz 
Európában. Ez a kicsinység zavarta meg a kozmo- 
politikus eszméktől szaturált szerencsétlen ha­
landónak agyát. Sajnáljuk, hogy ily rohamai gyak­
rabban fordulnak elő, s alig marad valami remény, 
hogy egészsége valaha rcformáltathassék.

Budapest, május 22.
Tiszteit szerkesztő ur!

A „Reform“ mai számában hóbortos vezér- 
czikket közöl, melyre nem is reflectálnék, ha abban 
„hírhedt criminalist a“ epithetonnal 
lenne csekély személyiségem megtisztelve, 
akarok neki röviden válaszolni!

Ila azon kifejezése arra akar vonatkozás lenni, 
hogy én ellenem fenvitő vizsgálat volt folyamatban, 
erre csakis annyit válaszolhatok, hogy azon eset 
szégyenemre nem válik, és abból nekem szemre­
hányás fejemre nem zúdítható, mert kérdéses vád 
alól tény álladók hiánya folytán, mint 
ár tatlau, j oge rej ü bírói ítélettel fel lettem 
mentve. — Ha pedig azon kitétele áltál a „Reform“ 
azt akarná olvasóival sejtetni, mintha én beestele- 
nitő bűntett miatt bárhol és bármikor elitélve let­
tem vo'na: ez esetben a „Refoim“ czikkirójé-t rá­
galmazónak nyilvánítom mindaddig, inig az 
ellenkezőt be nem bizonyltja.

Vezerle Gyula.

Több kormánypárti lap idét’en élczelése élet 
azzal is kívánná pártunkon ienegetni, hogy Majo­
ros Istvánnal hozza pártunkat solidaiitásba, a Kos­
suthoz intézett Jeveire vonatkozóig. Hogy mily 
gyarlók ezen erővel élezeskedni törekvő húsos fa­
zékőrök, kitetszik abból is, hogy kikopván az okos 
dolgokból — legtöbbször rág lmakra alapítják 
konyhaszá.iaskodásukat. így van az a Majoros ügyre 
nézve is. Mert lapunk közleménye után jól tudják, 
mikép Majoros épen azért lépett ki a függetlenségi 
körből, mert a függetlenségi párt a Kossuth hazahí­
vására vonatkozó indítványát elvetette. — No, de 
hadd lovagoljanak a valótlanságok vessző paripáján;
lettek™611 meBülésére ugyis régen képtelenekké

nem
Erre

A .Független Polgár“ esti lapjakja:
„A magyar király a magyar országgyűlés be­

rekesztése alkalmából nem jön le Budapestre. Ez 
már bizonyos volt akkor, midőn vclenczei aljából 
visszatért. Már akkor rebesgették, hogy ő felsége 
korán sem viseltetik rokonszenvvel a jelen magyar 
képviselőházhoz. Kétszer volt ez ülésszakon kény­
telen személyes actiójáral rendes kerékvágásba 
hozni az ügyek meneté1. A megoldás mindamellett 
amennyiben a többség kétes közjogi természetével 
ő felségében vonzalmadat!ságot kelt, jelen fokában 
nélkülözi a rokonszenvet feltételező biztosítéko­
kat.“

A hivatalos lap mai száma hozza a hói vát- 
sziavonországi törvényszékek és járásbíróságok 
ujan kinevezett személyzetének névsorát.

Országgyűlés.
A képviselöház ülése május hó 22-én.

Elnök: Ghyczy Kálmán. — Jegyzők: 
Wächter, Szeniczey, Huszár. — A k o r m á n y ré­
széről jelen vannak: Wenckheim, Széli, Tisza, Pé- 
thy, Szende, Perczel, Trefort, Simonyi, Pejacsevich 
miniszterek.

Az ülés d. e. 10 órakor megnyitfatván a múlt 
ülés jkönyve észrevétel nélkül hitelesíttetik.

Elnök jelenti, hogy hivatalos értesítést vett a 
miniszterelnöktől, mely szerint az országgyű­
lés jelen utolsó ülésszaka f. hó 24-én 
fog berekesztetni, minek foganatos!fásával 
a király a miniszterelnököt bízta meg. — Éhez ké­
pest kéri a házat, hogy mai tárgyalását 1 
óra tájban fejezze he s aztán zárt ülést t a r t- 
soií. — Elfogadtatik.

Kérvények. Elnök bemutatja T o r d a megye feliratát 
a marhavész belmrczolásának megakadályozása, — Sop­
ron megyéét a vál. törvény 42. és 5Z §§-ainak módosítása,
— Arad városét a hazai ipar s kereskedés magyarosítása,
— Törd a megyéét a tordai kir. tvszék ottani meghagyása,
— Fogarasvidékeét az ottani pótválasztás tárgyában.

Madarász J. kéri. hogy miután az ülésszak 
24 én berekesztetik, a szigetvári kerület, melyben 
a képv. választás ugyan ezen napra van kitűzve, érta- 
sittessék e határozatról, hogy a választást meg ne 
tartsa. — Tisza K. belügyminiszter még azt teszi 
hozzá, hogy valamennyi üresedésben levő kei illet 
küzp. választmánya értesittessék a ház e határo­
zatáról. — Elfogadtatik.

Elnök jelenti, hogy Szombathelyi Győző 
Komárommegye udvardi választókerületének orsz. 
képviselője a katasterhez kinevezietvén képviselői 
állásáról lemondott.

Lázár Á. emez interpellatiót intézi az 
Igazságügyminiszterh. z: Az 1871. 53. tezikk 82. §. 
szerint: „Talmács, Szeli-tye s Törcsvár, valamint 
az azokhoz tartozó községek területeire nézve, a 
közös birtokok rendezéséről külön (javaslatot fog 
az igazságügyminiszler előterjeszteni.“ Miután 
azonban a törvény ezen rendeletének a kormány 4 
év óta több rendbeli felszólalások és Ígéretek da­
czára eleget nem tett, kérdeni az igazságügyér urat : 
Szándékozik-e a jelzett törvényjavaslatot mielőbb 
beterjeszteni ?

Miletics Szv. emez interpellatiót intézi 
a belügyminiszterhez: 1) mely törvényes alapon 
adta ki az egyesülési jogot szabályozó és törvény- 
hozásilag szabályozandó egyesülési szabadságba 
ütköző rendeletét? 2) mivel igazolja a nemzetiségi 
egyletek csak az irodalmi és küzmivelődéü czélokra 
természet és törvény ellenes megszorítását ? 3) 
mivel igazolja ugyancsak természet és törvény- 
ellenes eltiltását a nemzeti czim használatának kit- 
lümí űző, még az irodalmi és küzmivelődési bizonyos 
nemzetiséget felkaroló egyletektöi ? 4) hajlandó e a 
belügyminiszter ur az említett rendeletek azon 
részének, mely a nemzetiségi jogokkal és érde­
kekkel ellentétben van, végrehajtó alkalmazását 
felfüggeszteni? ö) hajlandó-e a belügyminiszter a 
jövő országgyűlés első ülésszakában e szabad egye­
sülési, gyülekezési jog tekintetűben szabadelvű és 
minden nemzetiségre nézve igazságos szellemben 
és irányban szabályozó ti javaslatot benyújtani.

Stanescu I. a következő interpellatiót 
intézi a igazságügy miniszterhez: t) Mivel indo­
kolhatja 1874. éii Julius hó 7-én kelt abbeli hatá­
rozatait az igazrágügyminiszteriumm k, melyekkel 
általában a nem magyar ajkú vidékeken lévő első 
i'oly. kir. törvényszékek és királyi járásbíróságok, 
különösen pedig az aradi kir. törvényszék, az aradi 
kir. járásbíróság és borosjenői kir. járásbíróság 
azon eljárásait helyeselte és helybenhagyta, melyek 
szerint azok a vidéken dívó, az are.di törvényható­
ság egyik jegyzőkönyvi nyelvét képező, a törvény­
kezésben jelesen a nevezett bíróságoknál, illetve 
elődeinél, még a Bach absolutismasában is és azóta 
közhitelű okmányokkal beigazolva, 14 évi szakadat­
lan gyakorlatban volt romaunyelv használatát, il­
letve az azon nyelven szerkesztett beadványok el- 
fogadúsát és elintézését, az 1SUS. évi 44-ik tör- 
vényezikk 7. 8. 9-ik g-ai ellenére beszüntette? — 
2) Szándékozik-e ezui tárgyban tüzetes vizsgálatot 
tartani és annak eredményéhez képest a gyakor­
latnak é< törvénynek megfelelőleg intézkedni; 
avagy szándékozik hivatali elődének fentebbi igaz­
ságügyi politikáját általában úgy mint kmönösen a 
többi törvényszékek és bíróságoknál E, — a hol t. 
i. a vidéki nyelvek használata meg fenmanult, — 
fentartani Cs folytatni ?

Tisza K. belügyminiszter rögtön kíván felelni 
Mile tics interpellatiójára. — Ami az interpel- 
Litió első részét illeti, határozottan meri nyilvání­
tani, bár ez kártékony lehet reá nézve azok sze­
mében, kik rendeletét helyeslik, hogy azon rende­
letben praecise összefoglalva vannak kimondva 
azok, a melyek szerint az egyletekkel szemben a 
belügyminisztérium eddig is eljárt. Egyetlen egy 
újítás van benne, a mi bizonynyal nem megszorí­
tása az egyleti jognak és ez az, hogyha40 nap alatt 
nem történik a minisztérium részéről észrevétel a 
fölterjesztett alapszabályokra, az egyletek műkö­
déseket megkezdhetik. Ez, gondolja, nem megszo­
rítása az egyleti jognak. — Hogy a szerinte is he­
lyes elveket összefoglalva körrendeletben kiadta, 
azt tette azért, mert ő legalább abból indul ki, hogy 
a inig valamely ügy, mely a közigazgatás terén 
gyakran, mondhatná, naponta előfordul, a törvény- 
hozás által szabályozva nincsen, sokkal jobb, sok­
kal helyesebb, hegy mindenki az egész országban 
tudhassa, hogy minő elvek szerint fog a kormány 
eljárni, mert akkor egyrészről nem lehet kegyel­
met osztogatni — az egyiknek mcgengedteL en, a 
m; a másiknak megtagadta tik —s mert másfelől 
mindenki tudja, hogy milyen korlátok között minő 
modorban kelljen megindulnia, hogy minden feu- 
akadás nélkül az általa követelt czélt elérhesse. 
(Helyeslés.) A rendelet utolsó pontja fentartja az 
államnak felügyeleti jogát, és ő részéről azt íiiszi, 
hogy midén ezen jognak, a melylyel élni minden 
kormánynak nem csalt nálunk, hanem mindenütt 
széles c világon egyformán kötelessége, midőn 
ezen jog feuiartását egyenesen és határozóban ki­
mondotta, de szorította ugyanakkor határozottan 
két esetre a feloszlatás jogát — szorította az ál­
lem ellenes törekvésekre, és az egyletek vagyoná­
nak hüth n kezelésére: nem hiszi, hogy ezen ren­
delet Magyarország bármely ajkú és nemzetiségű 
lakosa ellen is lehetett volna inconcreto intézve. 
— M-let cs nem értvén meg teljesen Tisza vála­
szát, kéri a házat, engedje meg, hogy az ülés vé­
gén felelhessen reá. - Megengedtetik.

Stoll Károly beterjeszti a bányabizottság je­
lentését a bánya törvényjavaslatról, melynek tár­

gyalását a múlt évi május 20-án kezdette meg és 
június 8 án bevégezte, a jelentéshez csatollatik a 
kisebbségi, főleg a kőszén mint szabad ásvány el­
len irányzóit különvélemény és az albizottság mun­
kálata. — Kiadatik a pénzügyi és keresk. minisz­
tériumoknak.

Wenckheim B. b. miniszterelnök válaszol 
L u k s i c s B. és Luk á c s y B. interpeliátiójára 
a Tílája és Morva folyók szabályozása tárgyában. 
— A magyar kormány—úgymond — a mint. ér­
tesült a hozzá étkezett folyamodványokból a T ha ja 
szabályozásáról, azonnil felvilágosítást kért az 
oszlr.es. kir. belügyi és kereskedelmi miniszté­
riumoktól és onnan azon választ kapta, hogy a 
Thaja folyónak a torkolattól egész Hoheuauig 
mhitegy G mértföldnyi hosszúságban való szabá­
lyozása csakugyan terv; zteiik. Az oszt. területen 
fi ganatfisitantió szabályozás abból áll, hogy a folyó 
medre mélyittetik, áll, ndósittatik és átmetszetek 
által rövidittetik s a torkolat ott, a hol a Thaja a 
Morvába szakad , kijavít tátik minden töltésezés 
néli ül. A Morva f, lyó ál épen semmi szabályozási 
irhelet nem terveztetik. Egyszersmind arról is ér­
tés: tetett a kormány, hogy a meder javítása és rö­
vidítése folytán ann k esése egy harmadával ne- 
vekridvéu, körmyittetik és ezáltal habára tét Illet 
nagyobb vizáradások idején ugyan elöntethetik, de 
a vizek gyorsabban fognak levezettetni. Megnyug­
tatni kívánta az osztrák kereskedelmi minisztérium 
a magyar közlekedő si minisztériumot, az iránt is, 
hegy a felszólaló magyar községek határai kárt 
szenvedni nem fognak. A magyar közlekedési mi 
mszter azonban mindebben nem nyugodván meg, 
maga kívánt magának tudomást szerezni a do!og 
állasáról, és ennélfogva Bodoky Injos kerületi fel 
ügyelőt azon utasítással küldte ki, hogy magának 
ezen szabályozás mibenlétéről a helyszínén meg­
győződést szerezzen és arról jelentést tegyen.— 
Azonban az idei hosszantartó tél miatt a kiküldött 
mérnök ez ideig nem felelhetett meg feladatának. 
A kormány tehát jelenleg még nincs azon helyzet­
ben, hogy saját közege,nek víz-gála1 ári alapuló 
megnyugtató választ adhatna arra nézve, hogy a 
Thaja folyónak az osztrák részén szándékolt sza­
bályozása nem fenyegeti-e semmi részben a ma­
gyarországi községek érdekeit; kijelenti azonban, 
hogy a kormány, ha magyarországi határon fekvő 
községek ezen szabályozás által érdekeikben leg­
kevésbé is fenyegetve lennének, mindent el fog 
követni, hogy az ottani vidék birtokai a károso­
dást.,',1 megóvassanak. (Helyeslés.) — Tudomásul 
vétetik.

A kérvények minden vita nélkül tárgy altat­
nak le. — Péchy Jenőnek az izraelita semi­
nar i u m felállítása tárgyában (javaslat beadásét 
kérő beadványára Trefort vallás és küzokt. mi­
niszter kijelenti, hogy a jövő or-zággy ülésen e 
tárgyban, ha a körülmények megengedik, intézke­
dés fog történni.

A főrendiház javaslatát a (javasla­
tok szentesítés alá terjesztésének módja iránt a ház 
minden vita nélkül elfogadja.

A gazd. bizottság azon javaslata, hogy az el­
halt Backer Antal országházi teremőr árvája szá­
mára az elhaltnak SCO fr egy évi fizetés* in

!■ iád
in tégy 
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400 frra menő tat tozások levonás;'!'al 
ellenmondás nélkül elfogadtatott.

Következik Madarász Júzs fiuk 
nyes kamatláb megállapítása tárgyában 
(javaslatának indokolása. — Madarász kijelenti, 
hogy most már tudván azt, hogy az országgyűlés 
folyó hó 24-én végleg be fog záratni, azt hiszi fe­
lesleges azon reményt ápolnia, hogy c részben a 
képviselőház törvényhozásilag intézkedhessek. — 
Szabadságot vesz magának e részben kérni a házat, 
engedje meg, hogy ne indokolja a törvényjavaslat 
tárgyalás alá vételét, hanem engedje meg, hogy 
fölolvassa határozati javaslatát, mert okvetlenül 
szükségesnek tartja, hogy a ház e részben határo­
zatot hozzon. — Elnök felszólalására azonban el­
mondván szónok mégis röviden az ő indokolását 
indítványozza, utasittas; ék a kormány ismét, hogy 
Makó város kérvénye folytán, az 1874. év dec/. 
9-én közöst határozat következtében a legközelebb 
tartandó országgyűlés elé terjessze be véleménye s 
jelentését az iránt, minő törvényes intézkedések 
volnának szükségesek a végett, hogy az országban 
elharapózott nagy kamatláb leszállítása érdekében 
valami történhessek, mert különben az otszág ne­
vezetes nagy része töukrejutással fenyegettetik.“ 
— Ez volt — úgymond — azon ok, mélyért s/óuok 
a tiavasla'ot beterjesztette és mostani nézete az 
volna, liogy ha a (javaslat nem tárgyal tátik is, leg­
alább az ország nevezetes nagy részét megnyug­
tatná, a kői mány pedig legalább teljesítené köteles­
ségét, ha kijelentené, hogy nagy akadályok jöttek 
közbe úgy. hogy eddigelé legalább ezeknek cl hárí­
tása nem történhetett. Azért ajánlja a háznak, hogy 
okvetlen valamikép még intézkedjék.

Szél! IC. pénzügyminiszter beismeri, hogy a 
baj komoly és aggasztó, s hogy mielőbb orvoso­
landó, az orvoslás azonban sokkal nehezebb, sem­
hogy oly egyszerűen és különösen törvényhozási 
intézkedésekkel annak elejét, lehetne venni. S a 
miniszter azon nézetben van, hogy az uzsorát örvé­
nyeknek ilyen egyszeiü visszaállítása, a bajt in­
kább nagyobbra tenné, mint a milyen az ma, és az 
orvosszer talán sokkal roszabb lenne, magánál a 
bajnál. Mert hite szerint bármilyen drákói törvény­
hozási rendszabályokkal az uzsorát ma meggátolni 
nem lehet. Sokkal mélyebben rejlik a baj, hogy 
sem ezen az utón segíteni lehetne A bizalomnak 
átaiános megreudü’ése, hitelviszonyainknak rende­
zetlensége és azon tény, hogy a vállalkozás a bit-1- 
lel nem azon alapon és nem úgy élt, mint kellett 
volna élnie, azon csapások, melyek az országból 
azon kevés tőkét is elriasztották, mely itt volt, a 
rendelkezésre álló tőkét még inkább megkevesbit- 
tették. — A ház többsége nem kívánja tárgyalás 
alá venni a tvjavaslatof.

Következik a keleti vasút tárgyában beadott 
bizottsági jelentés tárgyalása,

Szentpáli Jenő előadó indokolja a jelentést s 
kéri a házat, hogy a határozatban foglalt intézke­
désekre nézve határozzon, — Somsslch P. emez 
indítványt teszi; Határozza el a ház: a ke­
leti vasút ügyében kiküldött vasúti és pénzügyi 
egyesült bizottság jelentése minden ahoz tartozó 
iratokkal oly üta.-itás mellett adatik ki a kormány­
nak, hogy ez azoknak alapján a szükséges és saját 
hatáskörébe eső intézkedéseket azonnal meg'egye 
es ebbeli eljárásáról szóló jelentését a jövő ország- 
gyűlés kezdetén a háznak mutassa be ; ugyan akkor 
terjessze be egyszersmind azon netán szükséges­
nek, vagy czéhzerünek mutatkozó további teendők 
iránti javaslatait is, melyek saját hatáskörén kívül 
esvén törvényhozási intézkedést igényelnek.“

Gubody Sándor: T. ház! Óhajtottam volna e 
kérdéshez bővebben szólni, de miután a t. elnök ur 
a mai ülésnek óráját is megszabta, röviden csak 
annyit mondok, hogy elfogadom azon indítványt, 
mert meg vagyok győződve, hogy az nini azért, té­
tetett, mintha a mostani kormány is az előbbi 
kormányok tétovázó, határozatlan, s az ilyen odio- 
sus kérdések elodázására ezélzó eljárást sajá­
tította volna el, — hanem mert rövid hivatalos­
kodása ideje alatt,midőn annyi sok teendője és pedi" 
elhalaszthatlan teendője volt, nem rendelkezhetett 
elegendő idővel, hogy ezen botrányos és az egész 
Euiópát bejárt és valóban szomorú következésü 
esetet megvizsgálhatta volna, nem lehetett annyi 
ideje, hogy mindazon okmányokat, a melyek erre 
vonatkozólag már beadattak úgy is mint vizsgála­
tokat, úgy is mint hiteles jelentéseket beható ta­

nulmányozás tárgyául tehette volna, mert a ki eze­
ket nem tanulmányozza, mélyebben behatólag 
mindazon mellékelt okmányokat meg nem vizs­
gálja, a melyek szánra kötetekre szaporodott, nem 
hiheti el, hogy itt az állam egy rabló bandával állt 
szemközt, a melynek Rózsa Sándorra volt, az angol 
Währing és orgazdája az angol-osztrák bank. Elfo­
gadom tehát, bízván a jelenlegi minisztérium rész- 
rehajlatlanságában, munkásságában. S reményiem, 
hogy ezen kérdést behatólag fogja tanulmányozni 
és az állam terheltetése nélkül törvény és lehető­
ség korlátái között nem csak a szerencséi len 
részvényeseken fog segíteni, hanem a nemzet be­
csületét, hitelét, is rehabilitálja. Bízom a jelen kor­
mányban, hogy ezen ügynek megvizsgálása követ­
keztében meg fogja hazudtolni az „Augsb, alig. 
Ztg.“ azon állítását, hogy eddig a magyar kormány 
azért nem nyúlt erélyes eszközökhöz, mert Wäh­
ring számitásból az uralkodó párt tekintélyes egyé­
neit vonta be a játékba s meg vagyok győződve arról, 
hogy meg fogja mutatni a kormány azt, hogy a pénz 
és magánállás mellett a törvény és igazság előtt 
nem fognak a bűnösök golyőmentesek lenni. Annál 
fogva én t. ház ezen indítványt elfogadom, a nem­
zet becsülete igazságot követelt s hangosan követeli 
a publico opponio és a közerkölcsiség, hogy ebből 
titkot ne csináljon és legalább eleje vétessék an­
nak, hogy jövendőre Magyarország a nagy vasúti 
consortiumok s bankárok rablásainak színhelye le­
gyen ; ne ijedjen lis.-za a kormány még azon eshe­
tőségtől sein, hogy per utján Offei.heimot fogunk, 
mert akkor is a világ közvéleménye nem a nemze­
tet, hanem a megvesztegethető bírákat fogja sújtani 
s az európai culturnépek nem fognak vádolni, hogy 
részesei voltunk a bűnöknek s c- imborái a bünö 
sülinek, kiknek kielégithetien pénzszoinját nemze­
tek Midik, s kiknek nyomdokait a tönkre tett csa­
ládok ezrei átka kiséri.

Simonyi Ernő : Nem akarok most érdemlege­
sen hozzászólom ezen je'entés tartalmához, hanem 
nehány rövid megjegyzést kénytelen vagyok tenni. 
Először is meg kell jegyeznem a jelentés czimére 
nézve, hogy én nem fogadom el, hogy ezen jelen­
tés az együttes pénz és vasúti bizottságé. Ez a volt 
vasúti és pénzügyi bizottságnak jelentése, de nem 
a jelenlegieké. Ezt azért vagyok kénytelen con- 
statálni, mert magam is a pénzügyi bizottságnak 
tagja vagyok, de ezen jelentésnek szerkesztésében 
vagy ezen vizsgálat megejtésében semmiképen 
részt nem vettem, mert t. ház egy határozata 
kizárta a pénzügyi bizottság újabban beválasztott 
tagjait és meghagyta azokat, a kik előbb ezen kér­
déssé! foglalkoztak.

Ami magát a jelentést illeti, én nem lehetek 
ogy véleményben sem az igen t. előadó úrral, sem 
S.-msich Pál képviselő úrral akik azt kimeri- 
tőaen tekimik. Én részemről sem kielégítőnek, 
sem kimerítőnek mm tekinthetem. Igaz, hogy ők 
históriáikig előadják eléggé hiányosan azt is, de 
előadják az ügy állását, azután bizonyos fő niomen- 
luniókra kérdéseket tesznek fel. De mi történik. 
Egyetlen egy kérdést sem fejtenek i; eg világosan, 
hanem azt mondják : Az első kérdés: „megvolta 
keleti vasútnál a ki* pitéihez megkíván tató dota- 
tió? A bizottság azon adatok után, melyek a tár­
gyalás hosszú folyama alatt előtte felmerültek, 
azon meggyőződésre jutott, lio ;y ezen kérdésre a 
választ csupán ez adatokra támaszkodva kielégítő­
ié g megad;.i nem lehet.“ Ez az első kérdés meg­
fejtése.

A második kérdésre nézve hogy „elfogadható­
kig történt-e a papírok értékesítése ? a bizottság 
az elmondottak után azon nézetben vau, hogy ezen 
kérdésre csak akkor lehetne teljes meggyőződés­
sel válaszolnia, ha tudva lenne azon egész öss.-eg, 
mely az értékesített papírokból tényleg befolyt stb. 
szóval most nem lehet.

A harmadik kérdésre nézve s untén azt mond­
ja: „ennek végére já ni szükséges lenne, de a bi­
zottságok nem képesek végére járni.“ Ezen jelen­
tést teliát én sem kielégítőnek, sem kimerítőnek 
nem tekinthetem és midőn nem vagpok egyátalá- 
ban ellenére annak, hogy a benyújtott ind.tvány el­
fogadtassák, csupán azon világos kijelentéssel fo­
gadom el, hogy ez által a kérdésnek semmi tekin­
tetben sem lesz praejucálva, hogy a felelősség 
mindenki részére és minden oldalról feutartassék 
és a jövő törvényhozási intézkedés égi szén sértet­
lenül, érintetlenül hagyassák.

Igen természetes, hogy a jelen perezben ezen 
kérdést érdemileg tárgyalni nem lehet; dehogy 
átadassuk a kormánynak azon masitással, hogy a 
jövő törvényhozásnak jelentését beterjeszsze, az 
ellen nincs kifogásom, hamm csak mint mondám 
lilágosan kívánom kimondatni, hogy azáltal, hogy 
a jelentés a kormánynak átadatilc, semmi tekintet­
ben ne értessék az, mintha a kép. ház ezen jelen­
tést elfogadta, jóvá hagyta, vagy magáévá tette 
volna, vagy mintha ezen ügyben bármi tekintetben 
intézkedett volna. Ezt a jövő törvényhozásnak lesz 
feladata tenni és annál inkább óvatosan eljárni, 
mert mint volt kiemelve a miniszterek által is Ma- 

rors ág hitele semmi által sem szenvedett többet,ítv
mint ezen szertncsétleu vasúti kérdés által. Hogy 
tehát czri ndtztessek és a képviselöház méltóságá­
hoz, sz ig zsúphoz képest remibe hozassák, azt az 
ország hitelének,az ország magas hivatásának érde­
ke követeli. Én tehát mondom, elfogadom az indít­
ványt, hanem azon értelemben, melyet előadiam.

Péchy T. köziek, miniszter oda nyilatkozik, 
hogy felfogása szerint nem annyira ezen jelentés, 
mint inkább az ügy adatik át a kormánynak, to­
vábbi intézkedések meglétele végett s a mennyi­
ben igy fogja fel ez indítványt, azon észrevételt te­
szi, hogy itt az áll, hogy a kormány az iratoknak 
és jelentésnek alapjai! a szükséghez képest és sa­
ját hatásköréhez tartozó intézkedéseket azonnal 
megtegye. — Ezen „azonnal“ szót ő úgy ét ti, hogy 
nem a mint kezébe kerül a kormánynak az ügy, — 
rögtön tegyen intézkedést, hanem hogy azt részle­
tesen tanulmányozva, a szükséghez képest tegye 
meg az intézkedést, a mennyiben azok nem tör­
vényhozási, hanem más útra tartoznának. — És 
minthogy igy fogja fel a határozati javaslatot, el 
is fogadja azt. — A ház elfogadja Sumssich indít­
ványát.

Következik a naszódvidéki erdők ügye.
Papp L előadó ismertet’a jelentést s előadja 

azon határozati javaslatot, hogy az egész ügyadas- 
sék ki a minisztériumnak azon utasítással, hogy 
ezen szerződést és mindent, a mi ahhoz tartozik a 
jövő országgyűlés kezdetén alkotmányos tárgyalás 
végett a háznak beterjessze. Ha a ház ezen hatá­
rozati javaslatot elfogadja,akkor a részletekbe nem 
bocsátkozik. Ellenben ha tárgyalni kívánja fen­
tartja magának a jogot, hogy mint előadó a tár­
gyalás végén nézeteit előadhassa. Kéri az indítvány 
elfogadását.

Széli K p. ü. miniszter, bár lényegileg telje­
sen egyetért a javaslattal, mert a bizottság hatá­
rozati javaslatának is csak az a lényege, hogy adas- 
sék ki az ügy a minisztériumnak,magát a határozati 
javaslatot, úgy a mint van, nem tartja elfogadha­
tónak, mert a jelentése complicált kérdésre vilá­
got vett ugyan, de ez még nem elég arra, hogy 
minden irányban az illető okiratok scrupulosus és 
alapos megvizsgálása nélkül individualiter minden­
kinek, és igy különösen a kormánynak, mely ezen 
kérdést átöröklötté, igazi és positiv meggyőződést 
szerezzen a kérdés minden részleteire nézve. Kéri 
tehát, hogy a ház határozza el, hogy a naszódvidéki 
ügyre vonatkozó összes iratok kiadatnak a minisz­
tériumnak a jövő országgyűlésen teendő véleméuyes 
jelentéstétel végett,

Lázár Á. ha a pénzügyminiszter határozat 
javaslatával oda czéloz, hogy épen úgy miként a?t 
előadó által előterjesztett bizottsági vélemény ha- 
tározottnn kifejeztetni óhajtotta, hogy a bizottság 
a minisztériumot oda véli utasitandónak: „hogy 
ezen szerződést alkotmányos tárgyalás és esetleg 
beczikkelyezés végett a törvényhozás elé terjeszd 
sze“, csatlakozik hozzá, ha nem ily értelemben, ak­
kor sokkal határozottabb és lényegileg sokkal 
megnyugtatóbb lévén a bizottság által beadott ha­
tározati javaslat, azt pártolja.

Széli K. pénzügyminiszter megjegyzi, hogy 
arról nincs szó, miként értelmezte ő a bizottság 
javaslatát, mert ő más határozat hozatalát java­
solj I, hogy t. i a ház a kérdésnek magának praeccu- 
pálása nélkül, minden motivatió nélkül u'a itsa 
azt a kormányhoz, hogy a kérdés felett ne egy hal- 
dokió országgyűlés határozzon úgy a mint egy fon­
tos kérdés felett határozni kell.

Simonyi Ernő tökéletesen megelég.-zik azzal, 
ha a jelentés áttétetik a jövő országgyűlésre a nél­
kül, hogy bármi tekintetben a dolognak praejudi- 
eálva legyen, úgy hogy adassák ki a korináuynak és 
hogy a kormány jelentést tegyen. Elfogadja az in­
dítványt. — Horváth Gy. csatlakozik a pénzügymi­
niszter határozati javaslatához. — A ház elfogadja 
a p. ü. miniszter javaslatát.

A napirend letárgyalva lévén, Miletics Szve- 
tozár nyilatkozik a miniszter által interpellatiójára 
adott válaszra s tgész terjedelmében nem nézhet­
vén át a választ annak csak elvi állítására szorít­
kozik. Nem helyesli a miniszter azon közjogi theo- 
riáját, mely szerint a kormány hatáskörében állana 
törvény hiányában a közjogi, vagyis társadalmi vi­
szonyokat. vagy más fontos ügyeket rendeletekkel 
pótolni. Ha ez igy volna, akkor a kormánynak 
e zébe juthatna, hogy ily módon az egész a kot- 
mányt felforgassa.

A miniszter azon nyilatkozata ellenében, — 
melyben tagadja, hogy a nemzetiségeknek valami 
politikai jellege vagy fontossága volna, azt állítja, 
hogy a nemzetiségeknek törvény szerint is van po­
litikai fontossága. Mert ugyanazon törvény, mely 
azt állapítja meg, hogy Magyarország polgárainak 
egysége, magyar nemzetnek neveztessék, a uem- 
zetiségeknek is jogokat biztosit, és pedig politikai 
értelemben is, annyiban, a mennyiben az á.llamor- 
gatiismusbau a nemzetiségi nyelveknek, sőt a hi­
vatalnokok alkalmazása tekintetéből, ha nem is 
elégít ki, fonto.-ságot tulajdonit. Azután igy foly­
tatja beszédét: „A szerbek nem felnek a magyar 
Jupiter tonans fenyegetésétől, mert Irszen már 
alios videruní ventos, aliasque procellas. (Derült­
ség.) Addig, mig a törvényes ut előttünk nyitva 
van, küzdeni fogunk, ha pedig a törvény es eszkö­
zök közigazgatásilag vagy a bíróságok szembetűnő 
ré.-zrehaj'ása által meg fognak tőlünk vonatni, ak­
kor nekünk sem lesz dísztelen úgy tűrni, valamint 
nem volt dísztelen a magyarokra nézve sem a ve­
szély éveiben.

Végül élénk derültség közt kinyilatkoztatja, 
hogy a nrniszti-r válaszát tudomásul nem veheti.

Tisza K. belügyminiszter csak azt jegyzi meg 
válaszul, hogy az ő fenyegetésétől legalább a 
szerbeknek nincs mit félniük és Magyarország 
egyetlen egy nem magyar ajkú nemzetiségének 
sii.es oka félnie. Ö nem fenyegette soha nem 
fenyegette most sem egy iket sem, sőt azt gondol­
ja, hogy ép azáltal adja legbiztosabb jelét annak, 
hogy azt. óhajtja hogy Magyarország minden ajkú 
lakosai ez ország kebelében magukat megelégedet­
teknek érezhessék, ha igyekszik hatásköréhez ké­
pest nem fenyegetni azokat sem, hanem — vala­
hányszor okot adnak arra — sújtani azokat, kik a 
nemzetiségektől ezen nyugalmat, ezen megelége­
dést elvenni, kik a viszonyt olyanná ttnni igyekez­
nek. hogy a közös haza kebelen a közös megelége­
dés lehetővé ne váljék. (Atalár.os hosszasan tartó 
zajos tetszésnyilvánítások.)

A ház tudomásul veszi a választ s ezzel a na­
pirend kimerittetvéu, elnök bejelenti Simonfi 
Kálmán képviselőnek katasteri kerületi felügyelővé 
történt kineveztetése folytán beadott lemondását s 
végül tudatja a házzal, hogy a legközelebbi ülés 
akkor fog tartatni, — hihetőt#; hétfőn 10 órakor 
midőn a törvényjavaslatok, melyek a király szente­
sítése alá vaunak terjesztve, le fognak érkezni, és 
itt kihirdetendők lesznek. — Ezzel a nyílt ülés 1 
óra 15 perczkor véget érvén, következett a zárt 
ülés.

Külföld.

A szerb nyugtalanságok, melyeket 
mint tegnap említettük, az osztrák és magyar ural­
kodó találkozása Nikita montenegrói fejedelemmel 
okozott, — azon eshetőséggel is foglalkoznak, hogy 
Ausztria az orosz szövetség megnyerésén fáradozik 
s Oroszország Kész bizonyos liompeusatiók fejében 
átengedni a szerb tartományokat Ausztriának, mely 
esetben aztán a dél-szláv tartományok súlypontja 
Belgrádiéi Zágrábba helyeztetnék át, mi által 
Ausztria bizonyos ellensúlyt nyerne M igyarország- 
gal szemben is. — Belgáidban be zelik továbbá, 
hogy Marino vich volt miniszterelnök titkos 
küldetésben Sz. Pétervár! a küldetett, hol őt ac-ár 
Németországba u'ázása előtt fogadta. A volt pre­
mier feladata volt mindenek előtt bizonyosságot 
szerezni az iránt, vájjon oro z udvari körükben 
csakugyan jó szemmel látnák-e, ha Nikita venné ke­
zébe az uralmat az összes délszlávok fölött, továbbá, 
hogy lehelne-e Oroszország támogatására számí­
tani egy Törökországgal beállható konfliktus eseté­
ben. — A czár az első pontra azt vála­
szolta, hogy szerfölött kellemetlenül hatnak reá a 
Szeihiúban folyó villongások; vájjon Niki'a lesz-e 
valaha az összes délszlávok uralkodója, az oly kér­
dés, melyet csak akkor lehet vitatni, ha az illető 
néptörzsek teljesen kilépnek a török áramkötelék­
ből, különben is az ily kérdéseket nem egyedül 
Oroszország, de Ausztria és Németországgal közö­
sen dönti el. Törökország szétzüllése nem siettet­
hető, de gát sem gördítendő elé, mihelyt az meg­
indul.

A franczia közhatalmak viszo­
nyára vonatkozólag Dufaure igazságügymiuiszter 
eme tjavaslatot terjesztette f. hó 18-án a nemzet­
gyűlés elé : 1 i A senatus és képv. ház minden évben 
összeülnek, január má-odik kedden, a köztársasági 
elnök előleges felhívására. A két kamara legalább 
öt hóig ülésezik egy évben. Mind kettőnek ülés­
szaka egy időben kezdődik és ér véget. 2) A köz­
társaság elnöke zárja be az ülés-zakót. Joga vau 
rendkívüli ülé-ekre is összehívni a kamarákat. Kö­
teles egybehívni, ha ezt mind két kamara összes 
tagjainak felénél egy gyei többen kívánják. Az el­
napolás azonban egy hónál hosszabb időre nem ter­
jedhet és egy ülésszakban hétszernél többször nem 
fordulhat elő. 3) A rendes ülésszakon kívül egyik 
kamara sem ülésezhet, és ülésezése ily esetben 
jogtalan és érvénytelen, kivéve, ha a senatus, 
mint bírósági kamara ül össze és ekkor csak 
bíráskodási fuuctiókat végezhet. 4) A senatus 
és a képviselőház ülései nyilvánosak. Azonban 
bármely kamara az elnök, vagy 10 tag kéré­
sére titkos bizottsággá alakulhat. Ekkor abso­
lut többséggel határoz a felett, hogy az illető kér­
désben újra nyilvános ülés tartassék-e vagy sem- 
5) A köztársasági elnök a kamarákkal izenet ál|al 
érintkezik, melyet a szószékről egy miniszter olvas 
föl. — A miniszterek mindkét kamarába bejárhat­
nak és kihallgatandók, mikor ezt kívánják. A köz­
társasági elnök rendeletére valamely törvényi«* 
vaslat tárgyalásakor egy kijelölt biztos által is tá­
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[ligyminiszter határozat 
gy épen úgy miként a?l 
bizottsági vélemény ha- 

[ajtotts, hogy a bizottság 
utasitandónak: „hogy 

Ivos tárgyalás és esetleg 
"örvényhozás elé terjesz- 

nem ily értelemben, ak­
is lényegileg sokkal 

?otGag által beadott ha­
tója.
kiiszter megjegyzi, hogy 
Értelmezte ő a bizottság 
latározut hozatalai java- 
léésnek magának praeccu- 
lotivatió nélkül u'a itsa 
(kérdés felett ne egy hal- 
zzon u2v a mint ezv fon- 

kell. “
késén megelég.-zik azzal, 
övó országgyűlésre a nél- 
)en a dolognak praejudi- 
assek ki a kormánynak és 

I tegyen. Elfogadja az in- 
[csatlakozik a pénztlgymi- 
!hoz. — A ház elfogadja 

|t.
Iva lévén. Miletics Szve- 

Iter által interpeilatiójára 
ledelmében nem nézhet­
jük elvi állítására szorit- 
lii'Zter azon közjogi theo- 
laány hatá-körében állana 
Bgi, vagyis társadalmi vi- 

ügyeket rendeletekkel 
la. akkor a kormánynak B" módon az egész a kot-

rilatkozata ellenében, — 
bemzt-tiségeknek valami 
■ossága volna, azt állítja, 
törvény szerint is van po- 
■gyanazoii törvény, mely 
Bgyarország polgárainak 
lel< neveztessék, a nem- 
izto-it, és pedig politikai 
L mennyiben az állaraor- 
Icgi nyelveknek, sőt a bi­
li ekin'étéből. ha nem is 
Ij ioifit. Azután igy foly­
ik nem felnek a magyar 
kétől. mert Irszen már 
lsque procellas. (Derült- 
myes ut előttünk nyitva 
ledig a törvényes eszkö- 

a bíróságok szembetűnő 
lg ink t lünk vonatni, ak­
it len úgy tűrni, valamint 
prokra nézve sem a ve-

fg közt kinyilatkoztatja, 
tudomásul nem veheti. 

Isztvr csak azt jegyzi meg 
i .égetésétől legalább a 
írniuk és Mag varország 
|ir ajkú nemzeti.'égeueiv 

fenyegette soha nem 
pK'et sem. sőt azt gondol- 
legbizto-abb jelet anmk, 

fegyarország minden ajkú 
|i: magukat megelégedet- 
leksziA hatásköréhez ké- 
|at sem, iianem — vala- 
— sújtani azokat, kik a 

(galmar, ezen megelége- 
olyaisná Unni igyekez- 

Ebeleli a közös niegelége- 
fetalános hosszasan tartó

yz\ a választ s ezzel a na- 
1 ö k bejelenti S imo nfi 
poeri kerületi felügyelővé 
t ín beadott lemondását s 
lágy a legközelebbi ülés 
(íöl^g hétfőn 10 órakor 
. melyek a király szente­

re, le fognak érkezni, és 
— Ezzel a nyílt ülés 1 
vén. következett a zárt

öld.

pián súgok, melyeket 
osztrák és magyar ural- 

iontonegrói fejedelemmel 
l-el is foglalkoznak, hogy 
; megnyerésén fáradozik 
>s kompensatiók fejében 
a y ok at Ausztriának, mely 
tartományok súlypontja 

pyezteínék át, mi által 
rt nyerne M igyarország- 
ibau be zviik továbbá, 
t miniszterelnök titkos 

In kü letett, lioi őt a c-ár 
lőtt fogadta. A volt pre- 

i ek előtt bizonyosságot 
oro z mlveri körökben 

sk-e. ha Nikita veimé ke- 
|t Isziávok fölött, továbbá, 
ig támogatására számi- 
;dlli tó konfl'ktus eseté­

ld pontra azt v á 1 a- 
ilemetleiitil hatnak reá a 
t-k: vájjon Niki'a lesz-e 

uralkodója, az oly kér- 
[;iet vitatni, ha az illető 
tk a török ál'anikötelék-
llrdéseket nem egyedül 

Német' r.-zággal közö-
Kétzüllése nem siettet- 
I > elé. m heivt az meg-

hatalmak v i s z o- 
re igazságügyminiszter 
f. hó 18-án a nemzet- 

Képv. ház minden évben 
kedden, a köztársasági 

I A két kamara legalább 
L Mind kettőnek ülés- 
is ér véget. 2) A köz­

re tiiés-z lkot. Joga van 
[hívni a kamarákat. Kö­
rend két kamara összes 
Ibben kívánják. Az el- 
lOs-zabb időre nemter- 

Iétszernél többször nem 
ülésszakon kívül egy.k 

B ülésezése ily esetben 
kivéve, ha a seuatus,

[ össze és ekkor csak 
jiezhet. 4) A senatus 
I nyilvánosak. Azonban 
jk, vagy 10 tag kéré- 
fiakulhüt. Ekkor abso- 
I tt, hogy az illető kér- 
. tartassék e vagy sem- 
kamarákkal izenet által 
írói egy miniszter olvas 
Jföt kamarába bejárhat- 
;ur ezt kívánják. A köz- 
e valamely törvényi®* 
jelölt b Zt08 által is tá­

mogat'áthatják masukat. 6) A köztársaság elnöke 
kihirdeti a törvényeket azok végleges megszava­
zása után egy hó alatt. Köteles három nap alatt 
kihirdetni az oly törvényeket, melyek a kamarák 
által határozottat! sürgőseknek vannak kijelölve. 
A kihirdetésre megjelölt idő alatt a köztársasági 
elnök mindkét kamarához intézett izenet által uj 
határozást kérhet, melyet, nem lehet megtanulni. 
7) A köztársasági elnök köti és ratiticalja a szer­
ződéseket és közli azokat a kamarákkal, ha az ádam 
biztonsága és érdeke megc-cgedi. A kereskede’mi 
és oly szerződések melyek az állam pénzét veszik 
igénybe, csak azon esetben tekinthető t v.;g!eg meg­
kötőiteknek , ha mindkét kamata á'ta! elfo­
gadtatnak — A területnek semmiféle átenge­
dése , változtatása, vagy hozzá csatolása nem 
történhetik máskép , mint törvény által. — 8) 
Mindeuik kamara önmaga bírája saját tagjai vá- 
laszthatásának és választatásuk szabályos voltának. 
Csak az illető kamara fogadhatja el lemondásukat. 
9) Minden kamara minden évben megválasztja el­
nöki hivatalát a rend s es rendkívüli ülésszakra. 
— Midőn a két kamara nemzetgyűlése egyesül, az 
elnökségi hivatalt a seuatus elnöke, alelnökei és 
jegyzői képezik. 10) A köztársasági elnököt csak 
a képviselőház he yezheti vád alá és csak a sena­
tus ítélheti el. A miniszterek vád alá helyezhetők 
a képviselőhöz á tál hivatalukban elkövetett bűn­
tények miatt. Ez esetben a sens:us ítél felettök. 
A seuatus bírósági f »rummá alakulhat, a köztár­
sasági elnöknek a minisztertanácsban hozott ren­
deleté alapján, hogy az állam biztonsága ellen bűn­
tény elkövetéssel vádolt egyén fölött Ítéljen. Kü­
lön törvény határozza meg a vád, pörbefogatás és 
ítélethozatal módozatait. 11) E-jyik kamarának 
tagja sem vétethetik bírói üldözésbe, az iilető ka­
marákban nyilvánított nézetei, vagy szavazatai 
miatt. 12. Az ülésszak tartama alatt a kamarák 
egyik tagja sem helyeztethetik vád alá, az illető 
kamara beleegyezése nélkül, kivéve a ! üniény 
da grans eseteit. Egyik, vagy másik k mara tagjai­
nak letartóztatása, vagy üldözőbe vétele fölfüg­
gesztetik az egész ülésszak alatt, ha azt az illető 
kamara igy akarja.

A f r a n c z i a hadügyi budget a na­
pokban osztatott ki a nemzetgyűlés tagjai között 
s ebben a sokat emlegetett kerettör vényre 
vonatkozólag eme j gyzék ta'álhatő: „Az 1875. 
márcz. 13 ki tör éuy. mely a hadsereg keret. it 
megszabja, lehetővé teszi a hadügyi budget végle­
ges megállapít s ít. Az ezen törvény által előidézett 
változtatások azonban mélyre hatók és számosak ; 
igy nevezetesen a gyalogságnál 503 csapat elesése 
1670 tisztet bocsát rendelkezés alá, kik közöl 502 
őt 1876-ban mir újra el kelt helyezni, más oldalról 
ismét fel kell emelni a létszámot. E változtatásokat 
nem lehet elhamarkodni, különben az uj keretek 
soliditása lenne koczkáztatva, mig ha az átalakítás 
több éven át fokozatosan vitetik keresztül jobb lesz 
a munka s a.-; államkincstár is inkább meg lesz ki­
méivé. így a hadsereg szervezése csak 
1877 végénleszbefejezve. —Az 1876-kibud- 
get lehetőleg közelíteni fog ugyan a márcz. 13-ki 
törvénynek a keretekre vonatkozó határozataihoz, a 
hadsereg összes tényleges létszáma azonban mégis 
49,350 ember és 11,917 lóval marad az ezen tör­
vényben megállapított szám mögött.,

A porosz felső ház tegnapelőtt tárgyalta 
a kath. klérus á 11 amdotat iój ának meg 
vonását tartalmazó (javallatot, mi igen élénk vitát 
idézett elő. S t o 1 b e r g gróf védte, Lippe gróf

ban ecsetelte a centrumpárt magatartását s német­
ellenesnek nevezte a pártot, mire az ultramoután 
Kleist-Retzow vá!arzo't tagadásba vevén 

mindenek előtt, hogy a centrumpárt németellenes 
irányt követne; e párt tagjai, úgymond, ellenkező- ! 
zőleg valóságos nyomást gyakoroltak annak idejé­
ben bajor táisaikra, midőn a bajor országgyűlésen 
a Versailles! szerződések elfogadása állott tárgya­
lás alatt. — Felemlítette ezután, hogy oly egyén 
áll jelenleg a porosz közoktatás élén, kinek túlsá­
gos atheista üzelmeit látva, maga a császár kény­
telennek érezte magát előtérbe lépni s fényes bi­
zonyságot tenni Jézus istensége mellett, főleg miu­
tán a kuliusminiszter egy alkalommal kijelentette, 
miszerint az evangélikus egyház lényegéhez tarto­
zik, hogy hivatalban maradjanak oly egyének, kik 
Jézus istenségét tagadják. — Fáik dr. közokt. 
miniszter válaszában hangsúlyozta, hogy a ki úgy 
szítja a vallási gyűlöletet, mint Klei.4, nincs joga 
evangéliumi szerétéiről beszélni. (Élénk tetszés.) 
Azon állítást pedig, hogy ő istentagadó egyének hiva­
talban maradását helyeselte — egyenesenhazugság- 
nak mondja, ami végül Kleist azon állítását illeti, 
hogy a kormány egyházi politikája az evang. egy­
ház érdekeit is sérti, büszkén és egész önérzettel 
emeli ki a miniszter, hogy egyetlen porosz közokt. 
miniszter sem tett önkényt annyit az evang. egy­
ház fejlődése érdekében mint ő.

A s váj ez i nép holnap, 23-án fog szavazni 
két nevezetes szövetségi törvény felett, melyek a 
polgári házasság-lajstromok és pol­
gárok politikai szavazat jogára vo­
natkoznak. Az ultramontánok és ultraautonomis- 
ták, mint ezelőtt hetekkel is jeleztük volt, nagy 
izgatást vitiek végbe az említett törvények lesza- 
vaztatására, elvetésére, mindaz áita! liberális kö­
rökben biztosnak tartják az említett törvények el­
fogadását, melyek aztán a tavalyi uj alkotmánynak, 
mely fölött 1874. april 19-én volt a népszavazás, 
befejezését és betetőzését fogják képezni.

Táviratok.
Berlin, máj. 22. A porosz felsőház a részletes 

tárgyalásban is elfogadta a kath. klérus állam- 
dotatióját beszüntető törvényjavaslatot, még 
pedig G8 szavazattal 25 ellenében. — Ezután a 
kolostortörvény általános tárgyalását kez­
dette meg s azt a képviselőház szövegezése szerint 
változatlanul elfogadta.

Brüssel, máj. 22. Kormánykörökben kétségbe 
vonják a miniszterkrisisről szállongó híreket. — A 
„D. Telegraph.“ azon hire, hogy a brüsseli német 
követ a bucsujárások betiltására hívta fel a lH«a 
kormányt, — teljesen alaptalan.

Róma. máj. 22. A hir, hogy a pápa egy má­
sodik zsinatot szándékozik összehívni, minden ala­
pot nélkülöz, — azonban június vegén konsisto- 
rium fog tartatni, melyben ismét több püspököt 
nevez ki a pápa s egyszersmind proclamálni fogja 
a múltkor in petto megtartott bihomokokat. — Az 
özvegy svéd királynét mára ide várják a pápa lá­
togatására.

Róma, máj. 22. Corti volt washingtoni követ 
konstantinápolyi követté neveztetett ki.

Gent, máj. 22. Hírlik, hogy a belga kabinet 
állása meg van ingatva s miniszterkrisisre vau 
kilátás.

Bécs, május 22. M. földteherm. kötv. 81.75 
Magy. vas. kölcsön 100.— — Salgó-Tarjáu —. 
Anglo-Magyar 10.— — Magy. hitel 228-50 — 
Frankó-magyar bank 60.50. Magyar záloglevél 
86.70 — Alföld 133.50. Erdély 129.50 Magy. éj­
szak-kel. vas. 123.25. — Magy. kel. vas. 50.— — 
Kel.-vnsuti elsőb. kötv. 66.80. — Magy. sorsjegy 
»2.40. — Tiszai vasút 197.— Magy. földhitel 77.
Municipal-bank —

Fall» J1 va.kIos lapból. K i t ü n t ejt é s e k. A király dr. 
csosnaif • I*1'* Anta' fiumei kormányzósági oszt. taná­
ig Cű nagy keresztjét, s Catinelli-Be vi-

H a-ubradich Hector magyar tengerészhatósági oszt.

megtámadta a (javaslatot. II i 11 b e r g gr. hosszab-

tanácsosnak a miniszteri tanácsosi czimet és jelleget díjmen­
tesen adományozta.

Kinevezések. A király Latimer W. X. kc- 
ieskedőt St. Juan de Puerto Kicoban fizetésnelküli kon- 
3 u 11 á , továbbá Eperjesy Albert, gróf B e u s t 
Adolf és H t: n y ad y Lajos követségi segédeket tiszte­
letbeli követség! titkárokká — Solomon S. kereskedőt 
pedig Sz. Ilonába fizetés nélküli konsullá, — végül a 
közokt. miniszter Landau Alajos föreáltanodai rendes 
»aiiärt a kir Józsefmilpg> etemen a szabadkézi rajt, tájkép- 
festés és alakrajz magántanárává nevezte ki.

Újdonságok.

egynek pedig, az „Itt születtem én ezen a táj on-

hely lévén mindüs ze, sem a felek, sem képviselői 
nemcsak dolgozni, de még leülni sem tudnak. Alig 
euiL kszüuk, hogy a vidéken valahol ily szüle he­
lyiség volna, a járásbíróságok számára, s mivel 
epen a fővárosban a perlekedők száma igen nagy. 
Óhajtandó volna, ha az igazságügyminiszter vé- 
í-etveetne azon nomádi állapotnak, miszerint ügyvé­
dek s más tisztes egyének a sokszor Imzamosb ideig 
tartó ott időzésök alatt még csak egy ásva ülőhe­
lyet sem találnak magoknak.

A honvédmenház alapjára f. év május 1-től — 
16-áig következő adományok folytak be: Cóbutg 
Koháry Lerczeg 50 fit, Késmárk sz. kir. város 
10 fvt, Heckenast Gusztáv évenlcé; t 10 fit, Ótno- 
rovicza község 10 fvt, Bratveváczky Titus Prigla- 
jova sz. Iván 15 írt, Érsekújvár! takarék pénztár 
23 írt, 20 kr. Szigligety Ede Fényárává! szerzője 
3 > fit, 70 kr. Nagy Becskerek város 10 évig even­
ként 10 frt, Nyitva megye főjegyzője, Kostyál Pál 
13 frt, Apátfalva község 14 frt, 20 kr. Nyitva \áros 
10 frt, 1-ső komáromi takarékpénztár 50 fvt, Lei- 
bitz város 10 frt, Budai vár színházban előadás a 
menház javára tiszta bejövetel 211 frt, 31 kr. Nyit­
va megye alispánja 11 frt, 70 kr. Körmöczbányasz. 
kir. város 10 évig évenként 10 frt. Eperjes sz. kir. 
város 20 frt, Kénesé község 10 frt, Kénesé község 
polgárai 13 Irt, Nád as 1 község 7 fit, 30 kr Kuczu- 
ra község 10 frt, II L ili község 10 frt. Összegen 
559 frt, 41 kr. Budapest, 1875 május 15-én S/at- 
máry Mihály ezredes és pénztárnok. Krivácsy Jó­
zsef ezredes és ellenőr.

A délmagyarországi történelmi és régészeti 
társulat e hó 26 án délelőtt 10 órakor Temesvárit 
a vármegyehíz nagy termében tart ja negyedik évi 
közgyűlését. — A gyűlés két nevezetesebb érteke­
zése lesz: Történeti értekezés Zeh Fezen ez vál. 
tagtól: „A művészeitk állapota Magyarhonban I. 
Mátyás k rály idejében“. Történeti értekezés Iványi 
I-tván társ. tagtól: „Lúgos ésKaránsebestörténete 
a két Zipolya alatt, 1527 1571“. Este az uj vigadó­
ban műkedvelők által rendezett hangverseny is lesz.

A Petöfi-ereklyéket, melyeket Török Károly 
hagyott a múzeumnak, e napokban adta át Gyulay 
Pál az intézet igazgatójának. Legénlekesb benne a 
költő 1847-diki tárezája, mivel abban több sajátke­
zűk" leírt verse van, (köztük az „Utón vagyok,“)

C'imünek kezdete, az első hibás és később el is do­
bott dolgozatban. Ilyen brouillon. mely világot vet 
a költő dolgozási módjára, u m is igen maradt több
Petőfi kézirataiból. A hagyományok közt latható a
ko tőnek több könyve is mindeniken az ő nevével, 
sajátkezüleg izva. Ott vaunak Moore Tamás, lord 
Byron, Burns szép angol kiadásai, egy franczia-né- 
met szótár s a költőnek saját megjelent kötetei, 
(egyikc-be oda van tűzve Barabás ama rajza is, me­
lyet a „Szent Kleofás! milyen karaván“ kezdetű 
költeményhez készített.) Érdekes (gy régi verses 
könyv is, melyet Arany János ajándékozott a küllő­
nek. Ez a Sebestyén Gabor lyrai verseinek kötete, 
melyet szerzője csak „azoknak ajánlott, kik az ilye­
nekben gyönyörűségüket találják," a mihez Arany 
János azt irta: Én pedig ajánlom Petőfinek, mint a 
ki az ilyenekben nagy gyönyörű égét találja.-A 
költő ereklyéiről szólván, eszmetársulatnál fogva 
megemlítjük itt, hogy az „Athenaeum“ Petőfi összes 
műveinek második képes kiadását uj rajzokkal is 
fogja érdekesiteni, s azon van, hogy egy pár szép rajz 
készít sére Zichy Mihályt nyerhesse meg. (F. L) 

Fusionalis zöngedelcm. Takács L jós vas-

Egy szép frigyhez vau alkalmunk szerencsét 
k van ni. Visi Imre jeles képzettségű s ti vevvoUu 
ivót társunk eljegyezte Gábos Irma kisasszonyt, a 
nemzeti színház kedvelt fiatal tagját.

A budapesti királyi s keresk. váltótörvény­
szék helyi égéi, me’yek pedig elég terjedelmesek 
— a tárgyalási napokon annyira zsúfolvák ügyvé­
dekkel és peres felekkel, hogy valóságos börzévé 
nőtték ki magokat. Az a sürgésforgás, amit ott lát­
hatni, roppant forgalomra mutat. Fájdalom, ez ál­
lapot sem hitelünk szilárdságára sem jólétre m m 
mutat. Sok a követelő, kevés a fizető, az állam be­
vétele a bélyegekből igen nagy; de államgazdászati 
tekintetben annál óriásibb veszteség, mit a köz- 
nyomor idéz elő.

Pályázat. A brassói kereskedelmi s iparkamva 
300 o. é. frt jutalmat tűz. ki ama legjobb m gyár 
vagy nemet műre, mely Erdélynek az alsó dunai 
tartományokkal való kereskedéséről 1876 (hat) 
decz. végéig hozzá beküidet.k, A műnek népszerű 
nyelven 10—12 ívből kell állani, sjeligével, a s.-erző 
nevét rejtő lepecsételt, levéllel kell azt beküldeni. 
A mii a szerző tulajdona marad, de ha félév alatt 
nem adja ki, a kamra tulajdonába megy át.

Nagy szerencsétlenség történt e napokban 
S'ajerországbttu Judendorf mellett; az áldozatok 
szamát illetőleg az adatok eltérők, legújabb hírek 
szerint 80 emberélet esett áldozatul. A szer ncsét- 
lenség úgy történt, hogy a Gratkorn melletti Szt. 
Stefuiibelipapság a jubileumi év pünkösd keddjén 
mgv körmenetet rendezett Strassengel nett bu­
ns uj áró helyre. Teljes lúin1 ocsánat volt hirdetve 
azoknak, kik e kürmenetben részt vesznek és igy 
vagy 4—500 bucsus indult meg a Mura felé, me­
lyen át kellett kelniük, hogy Stvassengeibe jussa­
nak. Az irányadók úgy állapodtak meg, Ív gy nem 
a közel gratkorni hidőn, hanem a judenburgi réven 
fognak átkelni; többen állítólag helytelenítettek 
ezt. A két első csopott szer mesésen át is kelt, de 
midőn a révész harmad.-zi r indult, és a lelkész is 
be züllött a kompba, nagy tolongás támadt. A hát­
ralevők mind a leiké zszi 1 együtt akartak átkelni. 
Mind egyszerre szöktek a talpra, nu-ly két ladik­
hoz volt erősítve. A láuc/ot lekapcsolták, erre a talp 
sülyedezoi kezdett, a r; jta tolongó 140 ember liir- 
1 ölen térdig, majd nyakig \ ízben állott. Jajkiáltá­
sul

megyei főispán dicsőségére, a piros fehér-zöld
szinü „Vasmegyei Figyelő“-bői: „A Nereidák édes- 
dedeti csevegtek a huilámok habjain; Páti pásztor- 
sípját fújván, andalító dallamokkal töltötte meg a 
hallgatag ei dókét: Cumae szibiliaja elhagyva bar­
langját a hegyszakadékok között ott, hol a lég bal­
zsamos illatán-,.1 volt tele, hol a tynheni tenger 
szépségében ragyogott, lelkesülten hangoztatá re­
mény dallamait; mi pedig üdvriadallal zengjük be 
a/t a légkört, mely embernek, állatnak és növény­
nek egyiránt éltető lelke.“ — Bizony, bizony em­
bernek állatunk egyaránt, különben hogy is ke­
rülne a szamár a lyrához ?

A folyosón, értsd a „tisztelt ház“ fid}o-óját, 
melyről kicsi híja, hogy Csernátony házszabály mó­
dosítási kedve szerint bennünket szerencsétlen 
közhalandókat ki nem tiltottak, ina délelőtt egy 
kis zavar volt. Nehogy azt bigvjék, hogy miut anno 
mikor még nem voltak egy párton a kik most ölel­
kezve szűrik a levet, Csernátony arezbőrének ke­
ménységéről kívánt legyintő bizonyságot valaki 
mostani „hantijai“ közül, sietünk hozzátenni, hogy 
a föld alatti helyiségben való-ziinikg eldobott szi­
var vagy gyufától kigyult e^v papirhalmaz s ennek 
fü tje szállott fel „a magasba“. A mint az égés 
helyét megtudták, könnyű szerrel elejét vették a 
veszélynek.

Honnan is büdösük a hal? A „Vasút“ czimü 
hetilapnak írják Fiúméból: Minisztereinknek Fiú­
méba való u’azása alkalmával a magyar minisz­
terelnök ur, a magyar kormányzóhoz, a deli vas­
út ink Károlyváros állomásáról Fiúméba a következő 
hivatalos sürgönyt menesztette német nyelven: 
„Herrn Gouverneur Graf Szapáry Fiume: Kommen 
nicht vor 7 Uhr, daher erst nach '/, 8 Uhr erschei­
nen. Wenckheim.“ Aztán magyarosodjunk, ha azok, 
kiket a nemzet a magyarosodás térj» szlésének szép 
feladatával megbízott, ily példával járnak elő.

A magyar tudományos akadémia má j hó 24-én 
összes ülést tart, melyen csak a folyó ügyek 
tárgyaltainak; ülés után nagy gyűlési zárt közös 
conferentia lesz, a tagválasztás ügyében. Buda­
pest, 1875. május 22-én Arany János főtitkár.

A „Pesti első bölcsőde-egylet“ 1875. évi máj. 
24-éu, hétfőn, (1. e. 11 órakor tartja meg a „köz­
telek“ kis termében évi rendes közgyűlését, követ­
kező tárgysorozattal: 1. Elnöki megnyitó. 2. Évi 
jelentés. 3. Orvosi jelentés. 4. Pénztári jelentés. 5. 
A számvizsgáló bizottság jelentése a zárszámadás­
ról. 6. Számviz'gáló bizottság kiküldése. 7. Költ­
ségvetés. 8. Netalán! indítványok tárgyalá a. 9 A 
választmány és tisztviselők megválasztása. 10. A 
közgyűlés jegyzőkönyvét hitelesítő bizottság kine­
vezése. Kelt Budapesten, 1875. május 14-én. Gr. 
Károlyi Eiléné, szül. Kornis Klarissa grófnő az 
egylet elnöke.

A mérnök- és építők egyletének april havi 
füzete következő tartalommal jelent meg: Eredeti 
dolgozatok. A budapesti kir. fővámpilota. Ney 
Bélától. A vasgyártásról (8 fametszettel) Glück 
Bernáttól. Pohl Otto uj szerkezetű vasúti kitérője. 
(X-ik tábla) Speidl Bódogtól Ismertetések. Tüze­
lés nélkül működő mozdony. (Az „Annales Indus­
trielles“ után.) Közli Hegedűs Károly. Vegyesek. 
A világtárlatok statisztikája. — A Bécs melletti 
dunaátmetszésről.— Üveginenyezetelc. Végül van­
nak az egyesület tárgyalásai.

A sziniképezde növendékei által a disznó fő­
nél rendezett majális a legjobban és legkedélye­
sebben sikerült. Mind a növendékek, mind a veu- 
dékek, a lehető legjobban töltötték el az egész 
napot, mert mint jeleztük az indulás reggeli hat 
órakor történt. Ott láttuk a nem. színház első rendű 
tagjai közül majd mindeniket, kik közül csak a 
hölgyeket említjük fel. Blaháné, Kassayué, Náday- 
né, S/atmáryné, Nagyné — Benza Iua, Paulayné 
és a Szigligeti k. asszonyok, voltak jelen kik jelen­
létükkel nagyban előmozditák a vigalom kedélyes­
ségét, melynek a vége táncz volt, s éjfélutánig tar­
tott.

A terézvárosi járásbíróság helyiségei oly 
szttkek, hogy a tárgyalások alkalmával 4—5 ülő-

elhangzott az egész környéken. A magas hul-

épen mosással volt elfoglalva, midőn a hullámok

tiliiio’í elrántották a talpot, de a révkötél egyszerre 
halk recscsenéssel kettészakadt. A talp szétbom- 
lott, romjai ide-oda hányattak a habok által. Szá­
mos bucsus már az első lökésnél elmerült, mások 
egy-egy zátonyra, vagy a legközelebbi hidacska 
karfáira menekültek; a lelkész megmentette éle­
tét. Tegnapelőítig mindössze 49 holttestet találtak 
meg. A völgyben egész nap szóltak a harangok, a 
körüli .kó férfiak a megfaltak számára nagy, széles 
gödröt ásnak milyet emberemlékezet óta még nem 
láttak e vidéken. Az életüket vesztett 80 ember 
közül 74 Szt. Stefan és Eggen féld helységből és a 
legközelebbi hegyek!) ólvaló.

Pünkösd másod napján Dunapaíajon mint 
nekünk Írják fényes majális vö t, melyen résztvett 
a városi ifjúság a legnagyobb részben. A majális le­
folyása alatt lelkes pohár köszöntök mondattak 
Kossuth Lajosért Szederkény képviselő ur s 
családja egészségéért, stb. A majális egész rendben 
s vidám kedvvel folyt le.

A „Népzászlója" e héten következő tartalom­
mal jelent meg. Politikai réz: A független­
ségi párt végrehajtó bizottságának felhívása. — Az 
országgyűlés végén Mende Bódogtól. És még 
sem mozog. — A hét története.— Hogyan lehetne 
pénzügyeinket függetleníteni. And rá s s y Kai­
ro] y tói. — Országgyűlési napló. — Vidéki hangok. 
— A követjelölési nap Szigetvárt. — Ismere­
tek tára: Világkiállítások. — Színház. — S z ti n- 
órára: Hajótörés a nyílt tengeren. Mi hir a fő­
városban. Vidéki hangok. Közgazdaság: Hogyan 
lehet gyümölcsfákat létrehozni? A budapesti pia ez, 
heti naptár. — Elvtársaink jó munkát cselekesz- 
nek ha kivált a választási időkre pártunk e jeles 
hetilapját teljes erőből támogatják és terjeszteni 
segítik. Előfizetési ára egy évnegyedre 1 forint 
50 kr.

A kereskedelmi törvény (hiteles kiadása) 
Wo dián érnél jelent meg 248 lapra terjedő 
csinos zsebkötetkép. Ára 80 kr.

Az adópénzt megették az egerek. A Széles­
ségen egy községben a bitó a falu ládájába zárta a 
ni.ntégy 300 írtra menő adót, mit nagy nehezen 
beszedett a néptől, másnap, midőn az adóhivatalba 
l e akarták vinni az adót, az elöljáróság nagy cso­
dálkozással vette észre, hogy az egerek a bankje­
gyeket annyira megrongálták, hogy csak 100 frt 
maradt épen. Gondollutni, hogy milyen biztos le 
téti hely az a falu ládája, melyben szokták tartani 
az érdekesebb iratokat is. A község ugv hallik, 
most egy hatalmas kandúrról fog gondoskodni. Ez 
aztán ellenőrzi a morzsoló egereket.

Zöld Ferencz folyó év juuius hó 1-sején újra 
megnyitja ismert toinahelyiségét városerdő Dam- 
janits-uteza 30-ik sz. alatt; ajánljuk a közönség 
figyelmébe.

A debreczeni könyvnyomdászok önképző-egy- 
lete junjus 3-én, a népkertbeu saját és beteg-utas- 
segéiyző egylet pénztára javára műkedvelői elő­
adással és tánczczal égi bekötött zártkörű alakulási 
emlékünnepélyt rendez. Belépti-jegy 1 frt. családi­
jegy 3 frt. A jótékony czélra felülfizetések köszö­
nettel vétetnek és hírlapikig nyugtáztalak.

Értesítés. A Székely vértanuk szobra rácso­
zatára Orbán Balázs ivén adakoztak (második köz­
lemény) Haichard Ferencz 5 frt, gr. Keglevich Gá­
bor 1 frt, Becze Antal 1 frt, Tóth József 1 frt, 
Papp Lajos 1 frt, Hammersberg Jeuő 1 frt, Ugrón 
Gábor 1 frt, Zámorszky Kálmán 1 frt, Schwarcz 
Gyula 1 frt, összesen 13 frt, mely összeg takarék- 
pénztárba kamat ozólag elhelyeztetett. Maros-Vá­
sárhely 1875. május 2ö-án. A szobor bizottság.

Kerestetnek a „Magyar Újság“ 1871-dik évfo­
lyamának 210, 211, 212, 213, 214-dik számai; ki­
nek ezen számok fölöslegesen megvolnának, szíves­
kedjék azokat „Kemenesi“-nek Budapest, ná- 
doruteza 13. sz. földszint 2. ajtó megküldeni.

Rendőri hir. Német Péter napszámos neje ma 
raggeli nyolez órakor a tabáu melletti Dunapavton

feléje egv 8 naposnak latszó gyermekhutlát sodor­
tak. A hulla, melyet az asszony kifogott, rongyokba 
volt burkolva, és úgy látszott, hogy az élet nem 
költözhetett ki belőle valami régen. A rendőri nyo­
mozás megiudittatott.

Rövidhírek. Fayl Frigyes ismert zongora­
művész a napokban vezette oltárhoz H e n t a 11 e r 
Mari-ka urhölgyet. — Molnár Györgytől, a nemzeti 
színház tragedajától közelebb jelenik meg egy na­
gyobb munka „a színészetről és a szinhJzigazgatás- 
ról.“ — Bogyay Géza pápai plébános meghalt. Ré­
gebben irodalommal is foglalkozott. Peterdi Géza 
név alatt több mübirálatot irt. — Müller Róbert a 
m. államvaspálya (losonczi) főpén/.tárnoka, ki ellen 
több ezer írtnak elsikkasztása miatt főnöksége bűn­
vádi pert indított a múlt évben, s ki akkor el is fo­
gatott, a törvényszék által 4 évi sulvos börtönre ítél­

tetett. — Egy dominikánus páter Kassán közelebb 
egy nőt, mert 3 év óta nem volt gyónáson, azzal 
büntetett meg, hogy a nagyoltárt háromszor kellett 
a közönség szemelátára térden csúszva megkerül­
nie“. — A demoralizaczió sajnos terjedésére mu­
tat Írják S egedről, az a szomorú körülmény, hogy 
néhány nap alatt a második magzatgyilkosság, ól 
kell referálnunk.

Közgazdaság.
Gabnaüzlet. Budapest máj. 22. Kinálat- 

hiánv és csekély vételkedv mellett ma semmi üzlet 
nem volt, s hivatalos jegyzéssel kötések nem tör­
téntek. — Határidőre őszi búza 2 krral szilár­
dult, tengeri változatlanul Lanyha, zab hanyatlott, 
repeze kissé szilárdult — Usance-buna szept.— 
okt. 4.47—50 kr, — tengeri máj.—jun. 3.10—12 
kr, — zab máj.—jun. 1.92—95 kr, fekete repeze 
aug.—szept. 11—11.25, bánsági juh—aug. 10— 
10.50 kr.

Értéktőzsde. A mai tőzsde lanyha hangulatot 
tüntetett fel s c.-ak maiompapirok iránt volt élénk 
vételkedv, melyekben azonban a tulajdonosok tar­
tózkodása miatt jelentékenyebb forgalom nem fi j- 
lődhetett ki. — Bankok csendesek. — Az elő- 
tőzsdén osztr. hitel 233.50—90, földit. 78.50, m. 
ált. biztositó 1085 fr, municzip. 33.50, anglo 11 ír, 
m. hitel 224.75. Er sébet gőzm. 112 fr, molu. és 
sütők 255-—256, Pannónia 445 fr, Athenaeum 270 
— 269.50. Valuták és jel váltók lanyhák.

Időjárás. Ma kora reugel másfél órai erős bő 
esőnk volt, mely után kiderült s nagy hőség állott 
ismét be. Hőmérsék reggeli 7 órakor + 13 3 C.

Az első erdélyi vaspálya évi rendes közgyű­
lése ma tartatott meg gr. Cliotek Ottó elnöklete 
alatt. Az üzleti többlet. 8214 frt 49 kr b. j. 4.65%-el 
ezüstben. Állami biztosítéki előleg 1874-re 1,763,150 
f't 50 kr. A jelentés egyhangú elfogadása után 
Freund Károly l'ő’gazgató részletes jelentést olva­
sott fi 1, különösen azon intézkedésekről, melyek 
az elsőbbbségi kötvény-szelvények és kisorsolt köt­
vényeknek külföldön leendő beváltására nézve té­
tettek. Hogy az elsőbbségi kötvények külföldi bir­
tokosai iránti tekintet a társulat érdekeinek csór 
bitása nélkül — megóvassék, elhatároztatott, hogy 
a külföldöm beváltál arany értékben ugyan, de csak 
is az osztr. értékű ezüstnek megfelelő értékben 
törte njék ; fizetési helyekül az igazgató tanács Ber­
lint és Majna melletti Frankfurtot jelelte meg, te­
kintettel a márczius 20-diki árfolyamra a kö telez- 
vényszelvény értéke — 9 márka 60 fülénél a köte­
lezvény értéke pedig 384 markk.il szabatott meg. 
Ez állal az Ígért külföldöm beváltás teljesittetik, 
más részt még is az osztr. ezüst értékben nyert 
állambiztositéki előlegekkel a beváltás a részvénye­
sek terlieltetése nélkül eszközölhető. Miután ezen 
jelentés is tudomásul vétetett, a feltmentvéuy egy­
hangúlag megadatott.

Az első budapesti gözmalmi részvénytársaság
ma tartotta közgyűlését. A jelentés szerinta mérleg 
a múlt évre nézve 267.359 fi t 82 kr tiszta nyere­
ményt tüntet ki. Részvényenként 10 frt ősz tátik 
ki, s a fenni indó 19 486 frt 34 kr. fog a jövő évi 
egyenlegül fog átvitelűi. Az elsőbbségi kötvények 
osztályrésze a nyereségben 13367 irt 99 kr, hozzá 
adva elvez a tavali egyenleget 1 frt 84 krt, összesen 
13.369 frt 82 kr, ennélfogva a forgalomban levő 
800 kötvény mindegyikére 16 fit 71 kr esik, mi 
által 13368 frt fog kifizettetni, 1 frt 82 kr pedig az 
uj számlára átvitetni. A f. é. juh 1-én lejáró els. 
kötvényszelvény tehát 16 frt 71 kr, hozzáadva a 
félévi kamatot 4 frt 50 krt, összesen 21 frt 21 
krjával fog bevállalni.

Az Erzsébet gőzmalom tegnap tartotta köz­
gyűlését. A társaság múlt évi tiszta haszna 42.911 
59 kr, ebből fólülnyeremény 7092 frt 59 kr. Rész- 
véuyenkint 12 osztalék fizettetik és ped'g már 
mától kezdve.

A párisi nemzetközi földrajzi kiállításra szánt 
tárgyak vámkezelése tárgyában eme körrendeletét 
intézte a pénzügyminiszter az összes p. ü. igazgató 
Sághoz és vámhivatalhoz : A folyó 1875. évi nyár 
folytán Parisban nemzetközi földrajzi congressus 
tartahk, s azzal összeköttetésben a julius 15-étől 
augusztus 15-éig terjedő időben, földrajzi munkák, 
térképek s műszerek átalános kiállítása rendezte- 
tik. Hogy ezen kiállításban a részvéte! megköny- 
nyittessék, utasittatnak a (czimek), hogy az ezen 
kiállításra szánt tárgyak vámkezelésénél az 1855. 
évben Párisban tartott földmivelési és iparkiállitás 
alka'mából, 1854, évi november 9-én 19,501. sz. a. 
kelt pénzügyminiszteri rendelet (R. L. 83. sz.) ha- 
tározmánynit tartsák szem előtt, s az ily tárgyakat 
bizonytalan eladásra külföldre kivitt árukként az 
előjegyzési eljárás mellett kezeljék. A kiállított 
tárgyak vámmentes behozatalára zárhatáridőül 
1875. évi dec/ember hó 31 -ike tűzetett ki.

A magyar pezsgő gyártásról a következőket 
olvassuk a „Foldm. Érdekeinkében: Petheő 
Imre fehérmegyei földbirtokost, ki mint műked­
velő vegyész pezsgőkészítéssel is foglalkozott, a 
magyar kormány három év előtt Francziaországba 
a hires Jaquesson ezég chalonsi gyárába küldötte, 
mely rész vény társulat birtokába menvén át, gróf 
Zichy Ferencz 300,000 frank erejéig szintén rész­
vényese lett s csakis az ő ajánlatára avatták be Pe- 
theőt a gyár féltékenyen őrzött titkaiba. Petheő 
hazatérvén Veleuczén egy kis gyárat állított fel, 
mtdylyel azonban szélesebb körben sehogy sem tu­
dott elismerést kivívni, mig végre Korizmics László 
maga mellé vevén Tűit Istvánt, Kenessey Kálmánt, 
Fehér Miklóst, az üzlet uagyobbitásához szükséges 
tőket összehozta s igy működik most már a gyár 
% év óta, melynek eladási készlete 40,000—50,000 
pal.iczkra szaporodott, számos megrendeléseknek 
örvendve a szűk idők daczára is. A velonczei gyárt­
mány be lön mutatva a bécsi nemzetközi kiállításon 
is, hol arany éremmel lón kitüntetve.

Heti jelentés az ipar állásról. A város élénk­
sége a múlt hét lefolyása alatt nagyon alá szállt, 
az időjárás igen kedvező lévén, számos család a 
zöldbe s vidékre távozott, minek folytán az üzletek 
igen pangauak. Egyes iparosok ugyan kisebb meg­
rendeléseket kaptak, nevezetesen épitőasztalosok, 
mü lakatosok, szoba-festők s b idögösök; alább 
szállt azonban a munka a szabóknál, divatárusok­
nál, esernyő-készítőknél és keztyüsökuél. Az osztr. 
álJamvasut mintegy 3000 napszámos munkást indí­
tott útnak Temesvárra, hol az ottani vasutaknál 
fognak munkálkodni, s ezekhez 60 kovács, 12 ács 
és 22 lakatos legény (munkanélküliek) csatlakoztak. 
A gyárok és malmok el vannak látva munkával s 
meglehetős keresetnek örvendenek; a napszámok­
nál a napszám 80 krról 1 írtra emeltetett; elegendő 
munkával vaunak ellátva a kő mívesek és kövezők.

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
(máj. 22-iki számából.)

Árverések : Budapest jun. 7 én, és a következő 
napokon, zálogházi ingóság k. — Budapest (Istvántér) 
máj. 29-én s 31-én Ran its József ingóságai. — B. Gyar­
mat jun. 4-én v. jul IG-á'i Mihály János ingatlanai, 1869 
frt. — Ompoicza (Gyulafehérvár) jul. 5-én v. aug. 5-én 
Lászk Nekifor ingatlanai. — Budapest (régi városház) 
máj. „1-én lefoglalt ingatlanok. — Siklós máj. 24-én Isto- 
kovics Jánosné ingatlanai. — Budapest jun. 14-én v. jul. 
14-én Zestl János szőllője. —B.-Gyar ni at jun 8-án Beck 
Sámuel ingatlanai. 12000 frt. — C s a t a máj. 31 én Hatala 
Albert ingitlanai. — Budapest (Buda) jun. 8-án Hagen 
János ingatlana, 702 frt. — B u d a p e s t (telekkönyvi hiva­
tal) jun. 21-én Iíőgel Ferencz és társa ingatlanai, 2(5000 frt. 
— Buchberg (Temesvár) jun. 30-án v. jul 30-án tzabó

Antal ing .tlanai, 1! 101 fr) — L aj o s-K o m á rom (Vesz­
prém) jun. 21-éu Zsednai Márton ingatlanai, 7300 frt.— 
Perhete (Komárom) jun. 17-én Bukai Albert ingatlanai, 
1/71 frt. 50 kr. — Bőőd (Kassa) jun. 24-én v. jul. 23-án 
Mihók András ingatlanai. — Szathmár máj. 31-én Bog­
dán Pél er ingatlanai, 1101 frt. — Sz.-Becse (Szathmár) 
máj. 28-án Rápotti Andi ás ingatlanai, 2124 frt. 50 kr.— 
Iv.-Palád (S athmár) jun. 1-én Bak Mihály ingatlanai, 
L 73 frt. —Érhatvan Tasnádi jun. 9-én v. juí. 10-én 
Nagy Eszter ingatlanai, 2151 frt — Száthmár máj. 26-án 
Daróczi János ingatlanai, i958 frt. — Debreczen máj. 
51 én Tömösvári Mihály ingatlanai, 2200 frt. — Batiz 
(Szathmár) jun 23-án v. jul 23-án Mandelbaum Áron ingat­
lanai, 2321 frt. - Ungvár jun. 18-án v. jul. 23-án Petro- 
v*y Antal ingatlanai, 1060 frt.

Csőd : Iváry Manó budapesti kereskedő ellen, bejei, 
jul. 19, 20 es 21-én, id. tomeggondnok s perügyelő Kilhnel 
Ignácz ügyvéd; —-Noveliy Altiért kassai kereskedő el­
len, bejei. jul. 20, 21 és 22-én, id tömeggondnok s perilgyeló 
Demeter Titusz ügyvéd ; — Á d 1 e r Móricz kalocsai íakos 
ellen, bejei, jul 14, 15 és 16-án, id. tömeggondnok s per­
ügyelő Lászlovszky A. ügyvéd.

Csödmegszüntetés : W c i s z b u r g ígnácz kassai ke­
reskedő ellen.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

M i, május 23-án adatik : 
Harmadszor:

Mátyás király első kalandja.
Eredeti népszínmű 3 felv. Irta Szigeti József; ze­

néjét szerzetté Bognár Ignácz.
Személyek:

Mátyás, magyar király — — Náday 
Szilágyi Mihály, országkormányzó Komáromi 
Lábatlan Gergely, várparancsnok Szigeti József
S!1(ire ^ unnka-vérpi — — Tanlási
Tekla ) utloka 'érel _ _ Blaháné
Zulejka, fogoly töröknö — — Sziget Jolán 
Szelet-rezei Bálint, hadnagy 
Maróthi, ) —
Buzki, ) 
Székelyi,) ^üUra^ 
Várnai, )
Boboki, szakács 
Úrvezető 
Egy tiszt 
Török követ 
1-ső )
2 ik ) paraszt 
3-ik )
1- ső ) , „
2- ik ) no

Történik:

Pintér. 
Leöveyr

— — Halmai 
—■ — Eőry
— — Körösmezei
— — Karikás 
—- — Gonda
— — V. Kováas
— — Benkő
— — Sántha
— — Kazaliczki
— — Pongrácz
— — Füredi
— — Alszegi Ilon

Világos váron. 1459-ben.
Kezdete 7 órakor, vége 10-kor.

Felelős szerkesztők : Csávolszky Lajos, Oláh 
Károly, Szederkényi Nándor.

Beküldetet'.
Figyelmeztetünk Kaufmann s Simon ham­

burgi bankároknak mai lapunkban megjelent hir­
detményére. Eredeti sorsjegyekről szól az egy, 
főnyereményekkel oly dúsan kiállított kisorsolás­
hoz, hogy ennek folytán vidékünkön is élénk rész­
vétre lehet számítani. E vállalat annvival is inkább
hitelt érdemel, mivel a 
biztosítja.

legkiválóbb állami jótállás

1864-ki sorsjegyigérvények
a f. évi junius 1-én bekövetkező húzáshoz,

Főnyeremény 200,000 frt. oszt. é.
37i forintjával (bélyegdij külön) elad

Lue ff M.
illatszer kereskedése Budapesten, 

Dorottya-utcza 3. sz.

FülorvosDr. Lichtenberg; Kornél
rendel Béla-utcza 3-dik szám,
11—12-ig, 2- -3-ig.

Minden betegnek erő és egészség gyógyszer 
és költség nélkül a

REVALESCIERE du BARRY
által

Londonból.
26 év óta egy betegség sem állhat ellent ezen 

i detes, az egészségre szolgáló eledelnek, és ez 
bebizonyul valamint a felnőttek úgy a gyermekek­
nél is, minden más orvosság és költekezés nélkül 
a gyomor-, ideg-, mell-, tüdő-, máj-, mirigy-, nyák- 
hártya-, lélekzés-, hólyag- és vesebajoknál, eltá­
volít gümőkórt, aszkórt, asthmát, köhögést, emészt- 
lietlenséget, dugulást, hasmenést, álmatlanságot, 
gyengeséget, aranyeret, vízkört, lázt, szédelgést, 
véráramlatot, fülzúgást, rosszallóiét és hányást még 
a terhesség alatt is, diabetest, mélakórt, elsoványo- 
dást, köszvényt, csuzt és sápkórt. Kivonat azon 
76,000 tanúsítványból, melyek szerint tökéletes 
kigyógyulás következett be oly nyavalyákból, me­
lyek minden gyógyszernek elleutálltak, s közöttük 
igen magas állású egyénektől, mint: dr. Wurzcr ta­
nár s orvosi tanácsos-, dr. Angelstein-, dr. Schore- 
land-, dr. Campbell-, dr. Dédé tanár-, dr. Ure-, 
Castlestuart grófnő-, marquise de Brehan-, Isen- 
steiu herczeg-, Mensdorflf-Pouilly volt miniszter- 
elnöktől, kívánatra bérmentve küldetnek meg.

75,942. sz. bizonyítvány.
Gleinach, 1867. julius 14. 

Istenen kívül az ön Revalesciére-nek köszön­
hetem iszonya gyomor- és idegnyavalyáimból tör­
tént kigyógyulásomat s igy életemet is.

God ez János, a gleinachi plébánia ideigl. 
lelkésze, u. p. Unterbergen Klagenfurt mellett.

62,814. sz bizonyítvány.
Weskau, 1868. szept 14.

Miután idült aranyér-, máj- és dugulás! ba­
jaim ellen éveken át a gyógykezelés minden ne­
meit eredmény nélkül használtam, kételkedésem­
ben ön revalesciérehez fogtam; s a természet e 
drága kincséért, mely rám nézve kimondhatatlan 
jótékony hatást gyakorolt, Istennek és önnek nem 
bírom elegendőkép kifejezni háladatosságomat.

Steinmann Ferencz.
Bádogszelenczékben fél fontos 1.50, 1 fontos 

2,50 2 fontos 4.50, 5 fontos 10 frt, 12 fns 20 frt, 24 
fns 36 frt. — Revalesciére-biscuitek szelenczékben 
2 frt 50, és 4 frt. 50 kr. — Revalesciére-chokolade 
por és tábla alakban 12 csészére 1.50, 24 csészére 
2.50, 48 csészére 4.50, porban 120 csészére 10 frt, 
288 csészére 20 frt, 576 csészére 36 frt. — (Kap­
ható : Barry du Barry és társánál Böcsben, Wall- 
fischgasse 8. sz. Pesten: Török József ur gyógy­
szerész urnái. — Aradon: Tones F. és társánál, 
Debreczenben, Mihálovics István gyógysz.; Eszé­
ken : Dávid Gyula gyógysz., Nagy Kanizsán: Lo­
vak Károlynál, Kassán: Wondraschek Károly 
gyógysz.® Maros-Vásárhelyt: Fogarasi Dömötörnél, 
Pozsonyban: Pisztói Felixnél, és Sőltz Rezső gyógy­
szerész., Székes-Fehérvárott: Dieballa Györgynél, 
Soprouyban í Voga A. gyógysz., Temesváron: Pap 
József városi gyógysz., Uj vidék. Grossinger C. B., 
és Ernst János gyógysz., Warasdin : dr. Halter A. 
gyógysz., Wersetzen: Fischer Móritznál, Zágráb: 
Irgalmasok gyógyszertárában. Azonkívül a bécsi 
ház postautalvány vagy utánvét mellett ezétküldi.
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VODIANER F. nyomdatulajdonos kiadásában
Budapest IV, megyeliáztér 9., megjelent

KT hivatalos kiadásban:

KERESKEDELMI TÖRVÉNY.
-A-ra, 80 3^r. o. é.

Ugyanaz német nyelven még e hét folytán meg fog jelenni.

liiizilaliiiah íiiimif romos!
j Ezzel van szerencsém tudomásra hozni, hogy a legolcsóbb
: mazolo-fe8téket, (földszurok-kátrányt) folyton raktáron tartom. 

Ez a legjobb .mázoló anyagot képezi oly fa-tárgyak részére, 
melyek a nedvesének kitéve vannak. Az ezen földszurok- 
katranynyal bemázolt tárgyak tiszerte hosszabb ideig tar­
tanak, s igy a reá költött est kély kiadásért dú>an kárj ótol. 
^®?je£Jzendö, hogy egy 30 négyszögölnyi térfogatú tárgy egy­
szeri bemá?olásához ezen földszurok-kátrányból csak I mázsa 
szükségeltetik.

Hasonlóul a közönséges kőszén-kátrányt is tartom rak­
táron, mely fönnebbi czélra szokott használtatni, c akhogy 
ezzel kétszeri bemázolás szükséges.

Azon fölül valódi

belga Paraffin-kocsikenöcsböl
is tartok raktárt, mely a kereskedelemben előforduló számtalan 
Diánátokkal össze nem hasonlítandó ; továbbá bogyó-gépolajat., 
répa-olajat, hydraulikns cement-mcsxet, belföldi és porosz kösze- 
net mozgonyok fűtésére, kovács kő- és faszenet, minden­
nemű robbantó-anyagot, s legfinomabb svújezi lőport.
Ara egy yammazsa köszén-katráuynak ... . frt

» v földszurok-!,atránynak .... 3.Í0
Éhez 1 darab mázoló-eeset.............................. 1 in

Teljes tisztelettel ”

86
Éder Antal Gyula,

Budapest, váczi-utcza 12.

r^nV-'V<'---

MARGITSZIGETI GYÓGYFÜRDŐ
Budapest főváros közvetlen közelében.

v R. meleg arté'/i forrás — porc'el l;ín-, má* vány-, kád- és kőfürdők zuhany készül •!•:!( el 
nngy.sz. ru kert —3C0 teljes kényelemmel berendezett szoba — társalgási terem — kül- és 

be föl i lj.pok — naponta zene.
Kóralakok, melyek ellen a Margitszigeti hévviz kedvező eredménynyel használtatott:

Kiiwzvény — az Ízületek, izmox. c onth ír ya, idegh ively. idillt, c.-úza. A c-ú .. kö.-zvénv, 
erőmű1 i ht hatások, typhm után tellépö büdösek. — Zsaluik-. — A csonti árit. almukat, csőn tsz út, 
iz • »éti bajukat es külsvrtéseket követő elváltozásod. — Fájdalma** hegek, merevség, híídés. — 
B rbantalmak. — Vizeleti nehézségek. — Méh- és hüvelybántalmak.

A hévviz belsőleg ercdmenynyel használtatott: iiült gyoinorhurutnál és alhasi pangá­
soknál

A szigeten van gyógyszertár; rendelő orvos : Dr. YER2AR.
Bér eteknél úgy a fürdő-, minta menetjegyek együttes váltásán41 árelengedé*.
A szige en lakók a fürdő használatánál és a menetjegyeknél eló'nybeu részesülnek.
A fővárossal óráukint kétszer közlekedés.

A nyári idény május 1-jén megnyihatik.
A lakások megrendelése : a szigeten a felügyelöségi irodában.

A Margitszigeti felügyelőség.
Utolsó posta : Ó Buda.

Steinberger S.
czipöboj tgy árában

István tér 2. szám alatt,
kapható:

Lakbojt, tuczatja 18, 32, 26, 30, 35, 50—60 ltron. 
Szaagrózsák , n 24, 28, 30, 36, 40, 48-60 kroo. 
Szalagbojtok „ „ 28, 35, 40, 45 krtól 1 frt 80 kiig. 
Bojtok háziczipőkre tuczatja frt 1,30, 1.80, 2.50, 3.50, 6.50.

Szintúgy készen kapható czipészek és sza­
bóknak való készülékek, melvek posta utánvét mellett 
is küldetnek,

Megrendelés szerint bojtok mindenféle sziliben is 
készítetnek. §q

Kocsi slQid.&s.

A bécsi világtárlat által kitüntetett, és az osztrák­
magyar ministerium által pátenssel ellátott-társos kocsik 
melyek felével könnyebbek mint az eddigiek, minőségüket 
könnyűségben és szilárdságban illetőleg tüllialadhatlanok, 
alulírottnál minden kívánható nagyságban 8—12 sze­
mélyre leggyorsabban és szilárdan készíttetnek. Megren­
delések minden formájú kocsikra a legutolsó divat 
szerint a legszilárdabban teljesittetnek. Ugyanitt a leg- 
jutányosb áror kaphatók új kocsik szép választékban, 
szintúgy kevéssé használt phaütonok, csérák stb„ továbbá 
több, már használatban volt társaskocsik.

Schönaug Jakab,
kocsitár 1 : Pest, országút, .30. sz. a., a muzenin 

átellenében. 65

Gyára; kis-stáczióulcza tulaj(Ionházaiban.

Hivatalosan
b. bizonyított

FFH

Vakolat- ős alabasíBrfösz (nps),
Portland - Cement

(homokos-mész),

I vizépítészeti mész (hydr. Kaik)
és

nyers és oltott állapotban legjutányosb áron kapható

Wiessner és Röthy-nél
Budapesten, Rudolfrakpart 11.

ZKZa.rntz O.

PAPIRKERESKEOÉSE
Budapest, Dorottya-utcza 12. sz.

ajánlja dúsan felszerelt raktárában lévé papí­
rokat, borítékokat, író, rajz-, s csomag- 
ló papírokat, szintúgy mind ennernü Íróesz­
közöket gazdag választékban legjutányosabb 
gyáriái on. Látogató-s ezég-jegyek, eljegy­
zési- és esküvői-meghivások rendkívüli olcsó 

áron és leggyorsabban elkészíttetnek. 
üJitó Levélpapírok és mi 

borítékok színes név- '
jegyekkel mindenkor a 

1 legújabb divat szerint ké­
szen tartunk.

Nyomtatványokat
-, ügyvédek számára. -

közleveleket, üzletileveleket, negyedrétü sárga
borítékokat stb. amerikai gyorssajtóval 
ellátott nyomdánkban készíttetek.

A legújabb talá’mány tinta-iróu
20—4U kron kapható itt.
WP Megrendelések vidékről utánvétt

mellett pontosan eszközöltetnek. 84

$
Mindennemű

I tdlráii) s olajttek
ft vegy. olcsó áron kaphatók

s
M és n^Ta.A^iá.rxT’
I

gyári raktárában.

U SW Bndapesíeii. doháiiyutcza 6. sz- alatt,
§£>
m ,
0 Árjegyzékek s használati utasítások vi­
li dékre kívánatra elküldetnek.

Ü ;
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Olcsóbb
jobb és szebb, mint bárhol!

Női ruhakelmék"
legkedvezőbben megszerezhetők

HAMBURGER ADOLF,
hölgy-divatáru üzletében 

3r
•V. koronaherczeg (úri) utca 8.

Minták kívánatra bá 
ingyen küldetned

a

ü.v»géít' feSj.tit.iv ^,-íf

*ua j 9|ino|d ma| IsoayAiydit ‘ua^sadepnfr
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32Q.ell-

Hivatalosan
bebizonyított

.S gyomorgörcsök.
Nem csak a szenvedő emberiségnek, hanem mindenkinek

be fogom bizonyítani, hogy a bajok legiszonyuabbikát, az eddig gyógyithatlannak tartott

1Kg» E :■ <>>1>6:
bizonyos gyökerek vegyészeti összetéte áltál állandóan elhárítom.

A liáladó-levelek százai szintúgy mint tiszteljelzetek Európa minden államaiból bete­
kintethetnek. Ennek folytán mindazok, kik ezen szörnyű bajban színiednek, forduljanak 
az alanti czimhez remény- és bizadaiom telj ességgel, a bajnak eredetét és módját körülmé­
nyesen előadva.

C. F. Kirckner-hez.
Berlin. N. Boyenstrasse 4P. sz. alatt

ROBEY A C™!>
mezőgazdasági gép gyámok ok

Angliából,

Budapesten, ülői-ut 1. sz. a.

Bjánlják nemcsak külföldön számosán l-ső érmekkel 
és dijakkal kitüntetett, de főkép Magyarországon a 

legjobbaknak elismert
^Ö%1BB otssil one y-

es

cséplőgépeiket,
melyek tartósságra, munkaképességre és munkaminőségre nézve min en 
más hasonló czélra készült gépeket felülmúlnak, nagy készletet tartanak az uj 
találmányu 2 lovas sorvetögépekböl, melyek 13 sorosak és meglepő olcsók,

kaszáló- és arató gépekből,
angol és amerikai lógereblyék

szelelö és konykolyválasztó rostákból, szecska- és répavágókból és minden
más a gazdasági gépszakmába vágó eszközökből.

Vizmentesitési terveket készítenek és ezekhez szükséges gépezeteket 
legolcsóbban szállíthatják.

Robey & Comp. Budapesten.

Dr. Handler Mór
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket
1) az Öli fei* tÖZéS11C k minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

2) hugycsöfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzörészek bujakóros 
fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3) ln.-cig'37-csőszijL^rvLlése3^et:
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehér-

folyást, és az onnan eredő

MAGTALANSÁGOT;
5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik szám a. 
kígyó- és városház-uteza sarkán. (Rottenbiller-fele 

házban) I emelet, bemenet a lépcsőn.
Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik ’‘'Hüll 

és a gyógyszerek megküldetnek.

Hölgyeknek nélkülözhetlek
h Ä if Tr@@)

Dr LKJOSSR-tól Parish n.
iiv.i:.-ilns;in in «vizsgált 
ti. ü, ii.<7.ta vs ifíjfoi-n

Csuk :i 

á: t.iima' lati
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liir azon orővol, az emberi bőrt 
minden sérüléstől megmenteni, 
urobajoktól megóvni és szépséget 
és ifjúságot biztosítani. Ha a Ra- 
viSíante naponkint egyszer az ujj - 
begygyei az arezra vagy más test­
részre dörzsöltetik.már a töriilke- 
zés után tapasztalható a majdnem 
csodálatos hatás. Az arezon tá­
madt ránezok és liimlóhelyek el- 
simmittatnak. A Ravissante ifjú 
arczsxint iiléz elő a bőit fehéríti, 
frissíti és tisomitja ; eitávolit leg­
rövidebb idő alatt szeplót, máj­
foltokat, orrvörösséget, s a bőr 

minden tisztátalanságait. 
Már az első kísérlet után elha­

tározzák a t. hölgyek, jövőre csu-
_ pán csak Dr LEJOSSK világhírű

Egy iivog ára 1 irt r0 Itr. ^Ravissante“-ját használni.
Kapcató nagyban és kicsinyben Budapesten ;

Dr. LEJOSSE főraktárában, király-utcza 15- I. 19.
és vaczi-nteza 8. sz. II ATsCIIEK MIKSA látszerésztiél.

Vidéki rendelmények e legszigorúbb titoktar­
tás biztosítása mellett utánvéttel eszközöltetnek. la

2Tói sz-ü.feség'letelr

BIYATÁRÚK.
Az idényre való legújabb selyem- és ruhakelmék, női készü­

lékekben párizsi és berlini minták szerint a legfinomabb és Ízlés— 
teljesbb, ugyanis : ruhák, ködmenykék, talmák, mellénykék, fichilk 
inyaiikendócskék) stb. meglepöleg o'csó árakon,

Megrendelések pot.tosan teljesítettnek. Gyászrnbák 8 óra 
alatt készíttetnek.

Női divatáru-raktár
a „bécsi világtárlathoz“ 

Budapest, hatvani-uteza 2. sz. 64

A szerencsét karon kell fogni!
A legújabb nagy pénzkisorsolás, mely a
mtigas kői mány tílttil engedélyezve s bitositva 

van, szerencse esetében

375.000 bir. már ka
vagy 218.750 frt

főnyereményt nyújt.
Az uj alapterv előnyös berendezése oh forma, 

hogy kevés hónap lefolyt» alatt 7 kisorsolásban 
42 500 nyeremény biztos eldöntésre kerül, ezek 
közt vannak főnyeremények esetleg 375,000 vagy 
218.750 frt. d. n. é. egyenk nt pedig
1 nyeremény 250.000 m.

125.000 m. I 
80.000 m. 
(50.000 m. 
50.110!) m. 
40.000 m. 
36.000 m. 
30.000 m. 
24.000 m. 
20.000 m. 
18.000 m.

8 nyer. 15.000, m. 
8 „ 12.000 m.

12 „ 10.000 m.
34 „ < .000 m.
tO „ 4.000 m.
)3 „ 2.400 m.
2 „ 1.200 m.
12 „ (100 in.
>7 „ 300 m.
)0 . 131 m.

stb.
A kisorsolások az alaptervben hivatalosan 

megállapitvák.
Ezen, az állam által biztosított pénz- kisorso 

lás sorsjegyeinek ára az első kisorsoláshoz :
1 egész eredeti sorsjegy csak 6 mrka vagv 3frt 
lfél _ 3 ‘ ii,
1 ” n n ° n i) 1 4 A
1 negyed D n n ‘A n „ 90 kr.

Minden megrendelés az összeg beküldés, 
postán befizetés vagy postautánvét általazonual a 
legpontosabban teljesittetik s mindenkinek az 
államczimerrel ellátott eredeti sorsjegy kézbesít- 
telik.

A küldeményekkel együtt küldetik a szüksé 
gélt hivatalos alapterv egy péld.- nya i , s minden 
sorsituz s után küldünk érdekeltjeinknek felszólí­
tás nélkül is egy-egv sorshuzási számjegyzéket.

A nyerciiiénj’fk kifizetése államjótállás írtéi 
lett pontosan teljesittetik. s érdekeltjeink kivána- 
tár.i vagy közvetlen beküldés utján vagy pedi 
Osztrák-Magjarlion nagyobb városaiban íeuálló 
összeköttetéseink utján eszközöli étik.

A nálunk történt vásárlások mindig szeren­
csétől voltak környezve, s több jelentékeny nvere 
menyeken kívül, mint a hivatalos kimutatás bizo­
nyítja, már sokszor az első főnyeremény is üzle 
tünkben adatott el s fizettetett ki.

Uy a legszilárdabb alapra fektetett vál alut- 
nál előieláthatólag igen élénk részvét fog mutat­
kozni, azért kérjük az illetőket, megrendelésük 
minélelőbbi de mindenesetre f. ó május 31-ig^ 
eszközlesére, hogy igy minden megrerdelést kellő 
leg teljesíthessünk.

Kaufmann & Simon.
Banltár- és váltóüzlet Hamburgban.

Mindennemű államikötvények, vasutirészvé- 
nyek és kölcsönsorsjegyek bevásároltatnak szint­
úgy mint elárusít tatnak.

Lampel R.
könyvkiadásában Budapesten

IV. vácziutcza 12.,
megjelent és minden könyvkereskedésben kapható t

1 Hönigsberg M. FRANCZIA NYELVTAN a leg­
újabb lanmód szerint. Tanodái és ma­
gánhasználat r a. l-ső rész , 8drét 
102 lap. Fűzve 60 kr.

j Wissinger K. ÁSVÁNY-, KŐZET- és FÖLDTAN, 
különös tekintettel a vegytan jelenlegi 
álláspontjára. Főreállaiioda és főgymna- 
sium valamint magánhasználat számára. 
210 fametszvénynyel. N. 8drét, VII. 188 lap. 
Fűzve 1 frt 80 kr.

IX.
Előfizetési

Vidékre P‘ 'tftnl 
ben bftzn /| 

Kgy évre . .
félévre . .
jSegyedévre. 

böra 
Egy szám SI
Hirdetési dl] I

p-titsor egy 
I C kr. többszö

Bélyegdij :r ll 
résért külön Oil

Nyilttér. Üt [
30 krajceér.

Badapeat, 1875. Kjonuti» 6a kiadja Vodíáner F.

„EfiYETÉl

April - ju:i| 
April — hí:. 
April —de 
April—má 
Egy hóra

Az el
„Egyetérti
Iának Vodii 
alatt küldei

Azon 
zetése a 
felkérjük 
hogy a I 
történjen.

kik a negyíj 
télettei kér 
rint pétíékj 

Keit

Meg
lésnek, ho§ 
len részlete 
simulnak ej 
és tető, rét] 
emberkés™

A kézi 
mai napon 
kehi talán 
lóban a eze 
a ba!középj 
állunk az ej 
gén tisztáz^ 
pon csak uj 
tényhez, del 
ki figyelő mi 
és most az 
győződik in] 
vezetése alt 
mány általi 
első és utoll 
a Deákpárt 
a balközép I 
elvű“ párt 
rónát a pái 
elvei szerii 
compromitt 
két a „szül 
érdekében 
rőstelt.

Csúfod 
hez, méltat) 
csak azonf 
törvény és 
kot, a melJ 
mely csak 
sértésével 
munkálkodj

A trói 
sérti a kord 
A koronát) 
szénvedeld 
czába. A ni 
értelme tlei 
valamely 
koímáinoj 
dón a fejei 
szik fel tűni 
mány, az 
mány szövi 
ilyenek toil 
vakmeröséi 
mánynak 
Czélzó szál

Bet ed 
mentárisml 
mig a parii 
rendelkezéj 
jelen hazug 
kik ellene 
uxngodtakj 
tői is megf 
lajdonitaiH 
Kálmán k( 
jellemezte 
fensőbbséi 
kolva, mej 
czaink e k] 
ragadta, a| 
nem várhí 
Kálmaniia) 
évek boss] 
akkora ne 
a rendesuí 
négy évvel 
geteg ten 
között lle| 
siteni.

Kin cl 
lelnek az 
a közügyel
*eti tollúd 
Ghyczy rá
woJgáiatkj 
lyet hivat
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